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ACTA No. 29  CORRESPONDIENTE  A LA SESION ORDINARIA   DE 
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NUBIA SUAREZ RANGEL 
Secretaria General 

CONCEJALES ELECTOS PERIODO 2009 -2011 CON VOZ Y VOTO 
 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ 

JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA 

DIONICIO CARRERO CORREA 
HENRY GAMBOA MEZA 

ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ 
CELESTINO MOJICA PEÑA 

MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 
CAROLINA MORENO RANGEL 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS 

CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
URIEL ORTIZ RUIZ 

ALFONSO PRIETO GARCIA 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ 

JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS 
ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ 

EDGAR SUAREZ GUTIERREZ RANGEL 
EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO 



 
La Presidencia, ordena  a la secretaria hacer el pr imer 
llamado a lista. 
 
La Secretaria, saluda y procede  a hacer el primer llamado 
a lista de la sesión ordinaria del día  viernes vei ntiséis 
(26) de Marzo de (2010); e informa a la Presidencia , que 
han contestado a lista un (1) Honorable Concejal, p or lo 
tanto no hay quórum decisorio. 
 
La Presidencia, ordena a la secretaria hacer el seg undo 
llamado a lista en un cuarto de hora. 
 
Transcurrido el tiempo reglamentario, la Presidenci a, 
ordena a la secretaria, hacer el segundo llamado a lista. 
 
La Secretaria procede a hacer el segundo llamado a lista, e 
informa a la Presidencia, que han contestado a list a siete 
(7) Honorables Concejales, por lo tanto no hay quór um 
decisorio. 
 
La Presidencia, ordena a la secretaria hacer el ter cer y 
último llamado a lista en un cuarto de hora. 
 
Transcurrido el tiempo reglamentario, la Presidenci a, 
ordena a la secretaria, hacer el tercer y último ll amado a 
lista. 
 
La Secretaria procede a hacer el tercer llamado a l ista, e 
informa a la Presidencia, que han contestado a list a once 
(11) Honorables Concejales, por lo tanto no hay quó rum 
decisorio. 
 
La Presidencia, ordena  a la secretaria continuar c on el 
orden del día. 
 
La Secretaria procede  a dar lectura del orden del día. 
 
 

ORDEN DEL DÍA. 
 
1.  LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUORUM. 

 
2.  CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

 
3.  DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN, PARA LA REVISIÓN DEL AC TA 
DE LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 

 
4.  CITACIÓN AL DOCTOR FREDDY EDGAR RAGUA CASAS, 
COORDINADOR OFICINA DE PREVENCIÓN Y DESASTRES, INVI TACIÓN A 
LA DOCTORA ELVIA HERCILIA PAEZ GOMEZ, DIRECTORA COR PORACIÓN 



DE LA DEFENSA DE LA MESETA DE Bucaramanga C.DM.B; C ITACIÓN 
AL DOCTOR EDGAR FERNANDO SALCEDO SILVA, SECRETARIO DE 
GOBIERNO; CITACIÓN AL DOCTOR, JESÚS RODRIGO FERNANDEZ 
FERNANDEZ, JEFE DE OFICINA DE PLANEACIÓN; CITACIÓN AL 
DOCTOR GERMAN AUGUSTO FIGEROA GALVIS, GERENTE DEL ACUEDUCTO 
METROPOLITANO DE BUCARAMANGA; INVITACÓN A LA DOCTORA LUZ 
NAYIBE CARRILLO, GERENTE DE GASORIENTE; INVITACIÓN AL 
DOCTOR CARLOS ALBERTO GÓMEZ GÓMEZ, GERENTE GENERAL 
ELECTRIFICADORA DE SANTANDER; INVITACIÓN AL DOCTOR MARTÍN 
CAMILO CARVAJAL CAMAROS, GERENTE GENERAL, SUPLENTE DE 
“EMPAS”. TEMA RESPUESTA A CUESTIONARIO. 
 

 
5.  LECTURA DE COMUNICAIONES. 

 
6.  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
BUCARAMANGA, VIERNES 26 DE MARZO DE 2010. HORA 08:0 0 A.M. 
 
2. CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA.   
 
La Presidencia, ordena a la secretaria, hacer votac ión 
nominal para la aprobación el orden del día. 
 
La secretaria, procede a hacer votación nominal par a la 
aprobación del orden del día, y manifiesta que han votado 
favorablemente once  (11) Honorables Concejales, si endo 
aprobado el orden del día. 
 
VOTOS A FAVOR POR LA MODIFICACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA . 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ      POSITIVO 
JOSÉ ALFREDO ARIZA FLOREZ        POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA            POSITIVO  
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA     POSITIVO  
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ          POSITIVO 
ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ          POSITIVO 
 
 
La Presidencia, ordena a la secretaria continuar co n la 
lectura del orden del día. 
 
La secretaria, continúa con la lectura del orden de l día. 
 
3. DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN, PARA LA REVISIÓN DEL AC TA DE 
LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 



 
La Presidencia, delega al Honorable Concejal Jaime 
Rodríguez Ballesteros para la revisión del acta ant erior. 
 
Presidencia, ordena a la secretaria continuar con l a 
lectura del orden del día. 
 
La secretaria, continúa con la lectura del orden de l día. 
 
 

 
4.  CITACIÓN AL DOCTOR FREDDY EDGAR RABUACASAS, 

COORDINADOR OFICINA DE PREVENCIÓN Y DESASTRES, 
INVITACIÓN A LA DOCTORA ELVIA ERCILIA PAEZ GOMEZ, 
COORDINACIÓN DE LA DEFENSA DE LA MESETA DE 
BUCARAMANGA; CITACIÓN AL DOCTOR EDGAR FERNANDO SALCEDO 
SILVA, SECRETARIO DE GOBIERNO; CITACIÓN AL DOCTOR, 
JESÚS RODRIGO FERNANDEZ FERNANDEZ, JEFE DE OFICINA DE 
PLANEACION; CITACIÓN AL DOCTOR GERMAN AUGUSTO FIGEROA, 
GERENTE DEL ACUEDUCTO METROPOLITANO DE BUCARAMANGA; 
INVITACION A LA DOCTORA LUZ NAYIBE CARRILLO, GERENT E 
DE GAS ORIENTE; INVITACIÓN AL DOCTOR CARLOS ALBERTO  
GÓMEZ GÓMEZ, GERENTE GENERAL ELECTRIFICADORA DE 
SANTANDER; INVITACIÓN AL DOCTOR MARTÍN CAMILO CARVAJAL 
CAMARO, GERENTE GENERAL, SUPLENTE DE EMPAS. TEMA 
RESPUESTA A CUESTIONARIO. 

 
 

La secretaria, da lectura de las personas citantes y 
manifiesta quiénes se encuentran en el recinto, qui énes no 
y quiénes enviaron delegado. De la misma manera la 
secretaria manifiesta a la Presidencia que la anter ior 
citación fue presentada por una proposición, por lo s 
Honorables Concejales: Uriel Ortiz Ruiz y Alberto R ueda 
Rodríguez. Aprobada en sesión plenaria, ordinaria e l día 
doce (12) de Marzo de 2010.  
 
La secretaria, da lectura de la proposición present ada por 
los Honorables Concejales. 
 
Proposición 
citar a la CDMB; al Secretario de Gobierno; al enca rgado de 
la Oficina de Desastres; al Asesor de Planeación; a  la 
Directora del INVISBU, para que resuelvan el siguie nte 
cuestionario: 1. ¿En qué consistió la emergencia pr esentada 
con las viviendas en el Barrio Campo Hermoso y en e l Barrio 
Nariño?; 2. ¿Qué ayudas han recibido esas familias por 
parte del Gobierno Municipal?; 3. ¿Cómo puede el IN VISBU 
ayudar para que las familias se puedan reubicar en una casa 
digna?; 4. ¿Cómo se está previniendo para que no se  siga 
desplazando el talud?; 5. ¿Se revivió nuevamente el  



problema de la erosión en Bucaramanga?; 6. ¿Qué pla nes de 
contingencia tiene la CDMB para prevenir nuevos des astres?. 
 
Intervención de la Presidencia, para una moción tie ne la 
palabra el Honorable Concejal José Celestino Peña. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. JOSÉ CELESTINO MOJICA PEÑA:  Gracias 
Señor Presidente, con los muy buenos días para los 
compañeros de la Corporación, al igual a la comunid ad que 
nos acompañan y a todos y cada uno de los funcionar ios de 
las diferentes entidades. Señor Presidente, primero  que 
todo, con la venia del Honorable Concejal Alberto R ueda y 
Uriel Ortiz, que son los citantes y usted como Pres idente 
de la Corporación, si le agradecería si podríamos h acer un 
receso de cinco (5) minutos, mientras se llama o se a al 
Señor Gerente del Acueducto o a un Funcionario del 
Acueducto, igual de Gas Oriente. ¿Porqué?, en una d e las 
respuestas que dan cada una de las entidades preocu pa unos 
temas de redes, y a mí me parece que son las entida des de 
esas redes las que tienen que estar aquí presentes para 
buscarle clara, una decisión clara y concisa a los 
habitantes del Barrio Nariño y de los otros sectore s que 
están afectados con esta catástrofe, por eso Señor 
Presidente, con su venia si le agradecería que hici éramos 
un receso de cinco minutos, mientras llegan estos 
funcionarios de estas entidades, y los Honorables 
Concejales me entenderán de las respuestas que dier on las 
entidades, que es importante la presencia de estos 
funcionarios, le agradezco Señor Presidente. 
 
Intervención de la Presidencia, yo pienso Honorable  
Concejal Celestino Mojica, que en vista que los Señ ores de 
Gas Oriente, siempre que los invitamos a la Plenari a, nunca 
vienen, de Gas Oriente y el Gerente del Acueducto, podemos 
ir empezando la Plenaria y con mucho gusto la secre taria se 
va a comunicar con él para que asista a la Plenaria  si bien 
le conviene. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ: Muchas 
gracias, Señor Presidente, con los muy buenos días…  
 
Intervención de la Presidencia, le pedimos el favor  a los 
Honorables Concejales que está interviniendo el Hon orable 
Concejal, Alberto Rueda Rodríguez. 
 
 
 
 



INTERVENCIÓN DEL H.C. ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ: Muchas 
gracias, Señor Presidente, con los muy buenos días para la 
Mesa Directiva, a cada uno de los funcionarios que nos 
acompañan de las diferentes corporaciones, de las 
diferentes Secretarias de Gobierno, a los Honorable  
Concejales, al público presente y a las autoridades . Señor 
Presidente, hemos tenido a bien hacer esta citación  con el 
Doctor Uriel Ortiz y por la preocupación de los dem ás 
Concejales, por la situación que se está viviendo e n los  
Barrios Nariño y el Barrio Campo Hermoso, pero aun así, hay 
muchos Barrios que están en un problema, en una sit uación 
difícil por la situación de dónde se encuentran alo jados, 
hemos citado a las personas que tienen que ver son el tema, 
aquí están todas las personas, ya las leyó la secre taria y 
nosotros los Concejales qué hacemos, llamar a los 
funcionarios para que les den algunas respuestas, a lgunas 
veces positivas o que resuelvan  algunas de las sit uaciones 
que a bien puedan, porque los Concejales hacemos es o, 
nosotros hacemos los debates  y los que están encar gados de 
solucionar las cosas son los funcionarios como la A lcaldía, 
como EMPAS, como la Corporación y todos ellos, ento nces 
este debate es importante para que con las pregunta s muy, 
muy concretas nos den algunas razones donde les pod amos dar 
alguna solución a los amigos que se encuentran pres entes y 
algunos que no pudieron venir, sabemos que estas pe rsonas 
se encuentran en unos lugares donde hay fenómeno de  
recolección de masa activa y eso acarrea las consec uencias 
que  se han presentado pero también hay problemas c omo las 
fugas que se presentan en las redes, tanto internas  como 
externas, igualmente la escarpa de la ciudad es rod eada por 
las laderas y estas laderas están igualmente en alt o 
riesgo, yo creo Señor Presidente que la primera pro posición 
que yo hago en el sentido de que haya un alivio par a todas 
estas personas que están en una situación difícil e s que 
los servicios públicos al menos en este momento no se les 
cobren, porque me imagino que algunos están endeuda dos y no 
tienen cómo pagar los servicios públicos y en esta 
situación sí que peor, porque eso si llegan, igualm ente que 
estas personas el impuesto predial, igualmente se l e mire 
como se les puede mejorar, acá ya con los represent antes de 
cada una de las instituciones que citamos nos irán a dar 
unas respuestas muy importantes, nos dirán qué paso s vamos 
a seguir; muchas gracias Señor Presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. URIEL ORTIZ RUIZ : Gracias Señor 
Presidente, quiero dar  un saludo muy especial a us ted, a 
la Mesa Directiva, saludar al Secretario de Gobiern o, al 
Doctor Cobos; al Ingeniero Jairo Pinzón; al Doctor Rodrigo 
Fernández; al Doctor Ragua; a todos los delegados d e las 
diferentes entidades que fueron citadas a la comuni dad de 



los Barrios: Campo Hermoso, del Barrio Nariño, y a todas 
las personas, a los medios de comunicación y  a las  
personas presentes. Presidente, parea iniciar con e sta, 
como lo dijo el compañero Alberto Rueda, fue una 
proposición que hicimos, pues debido al fenómeno qu e se 
está presentando, a la emergencia, a la catástrofe que se 
está presentando en estos sectores de la Ciudad de 
Bucaramanga y yo si quiero agradecerle a usted que le haya 
dado la agilidad de citar a este debate, porque es 
importante que entre todos empecemos a tomar correc tivos, 
porque si no Bucaramanga se sigue cayendo a pedazos , yo 
quiero para ambientar el tema Presidente, traigo un  pequeño 
video de dos (2) minutos, como para que todos los 
Honorables Concejales estemos al tanto de la situac ión que 
se está presentando, entonces presidente, con la ve nia suya 
para presentar este video  y seguidamente voy a tom ar la 
palabra para hacer la explicación del caso. 
Presidente, básicamente el video es del Barrio Anto nio 
Nariño, pero la situación de Campo Hermoso, también  es muy 
parecida. (El Honorable Concejal, procede a present ar el 
video). Presidente, estos videos, ese fue tomado ay er, en 
el Antonio Nariño, toda esta semana ha estado salie ndo le 
ha dado despliegue los canales regionales de aquí d e la 
ciudad, y sobretodo que hay una problemática latent e de 
todos los días, de todos los días Presidente, las f amilias 
ya no pueden dormir, ya no pueden residir en estas 
viviendas, porque están esperando ¿cuál es la que s igue?,  
¿cuál es la que sigue?, y la Secretaría de Gobierno  y el 
Despacho de Emergencia, ha zonificado más o menos t reinta 
viviendas en el Barrio Nariño, treinta viviendas qu e están 
dentro de la falla, están dentro de la problemática , están 
dentro de la grieta y ustedes pudieron ver en el vi deo que 
las casas se están cayendo completamente y ojo, est amos 
hablando de casa de material, no estamos hablando d e 
ranchos, no estamos hablando de invasiones, no esta mos 
hablando de ninguna comunidad subnormal, sino que e stamos 
hablando de un  Barrio constituido legalmente con c asas en 
material, con vías, con vías públicas, con vías con  
carreteras, cierto, que fue construido hace muchos años 
aquí en la Ciudad de Bucaramanga y por lo tanto la 
problemática es bastante grave en la Ciudad, mire 
Presidente, ustedes se acordaran hace dos (2) años cuando 
el Gobierno Municipal presentó el Plan de Desarroll o, en el 
Plan  de Desarrollo venia con cero pesos para el co ntrol de 
la erosión, el control de la erosión y se acordaran  ustedes 
que el Concejal Uriel Ortiz y varios Concejales pue s dimos 
la pelea de que eso no era justo, de que una ciudad  de que 
está construida sobre el peor terreno que le toco a  ciudad 
alguna en Colombia, Bucaramanga es uno de los terre nos mas 
malos que nos dieron para construir la Ciudad de 
Bucaramanga, si, pero afortunadamente aquí estamos y aquí 



hay que seguir y gracias a la batalla que dimos los  
Concejales, la Comisión de Hacienda, las diferentes  
Comisiones, logramos incluir una partida escasa, de  mil 
quinientos millones (1.500.000.000.000), mil quinie ntos 
millones (1.500.000.000.000), para que se empezaran  a  
hacer los estudios del control de la erosión, porqu e en ese 
año y Vanguardia Liberal, publicaba en sus páginas que 
volvía a renacer, eso fue hace dos años, hace dos a ños y 
salió en una página completa y donde Vanguardia dec ía: 
“vuelve a nacer la erosión en Bucaramanga” o no vue lve a 
nacer, sino que se vuelve a ampliar la erosión, o s e vuelve 
a generar el problema que inicialmente estaba cread o por la 
erosión, entonces ahí nosotros dimos y pusimos el g rito en 
el cielo, inclusive fuimos a una reunión en la CDMB , con la 
Doctora Elvia Hercilia y allí hablaban de unos mont os 
bastante grande, para serle frente al problema de l a 
erosión, creo que hablaban de cien mil millones 
(100.000.000.000), bueno ahorita el Ingeniero Cobos  nos va 
a hablar de toda la cantidad de dinero que se neces ita para 
que vuelva Bucaramanga hacer control de la erosión,  ustedes 
saben, mire en ese Plan de Desarrollo, solo mil set ecientos 
millones que eso no alcanza para nada Señores, eso alcanza 
es para hacer un estudio de los que realmente y oja la se 
estén haciendo esos estudios porque no solo vimos e l 
estartazo en el Barrio Campo Hermoso, ahora lo vemo s en el 
Barrio Nariño, todos los barrios de la escarpa Occi dental, 
presentan problemas de erosión y lo más preocupante  que 
dijimos hace más de dos (2) años y que el problema que hoy 
nos ratifican en el documento la CDMB, es que el pr oblema 
de la erosión ya no es exclusivamente del sector 
Occidental, de Bucaramanga, ya se presentan problem as de 
erosión en la comuna catorce (14), se presentan pro blemas 
de erosión el Provenza, o sea que toda Bucaramanga,  empezó 
a sufrir el problema de la erosión, mire Presidente , yo 
viví en el Barrio la Joya, de Bucaramanga, nací, me  crié en 
el Barrio la Joya, en la última cuadra del Barrio l a Joya, 
la ultima y ahí nosotros jugábamos en la cancha y c uando el 
balón se iba, teníamos que irlo a traer casi a la q uebrada 
del Barrio la Joya y ahí teníamos y nosotros bajába mos y 
veíamos el problema de erosión  y veíamos cómo se i ba 
carcomiendo la erosión, la humedad y llegó la humed ad y 
llegó ese cáncer hasta el límite de la cancha y fue  cuando 
la Corporación hizo todo el alcantarillado del Barr io, 
abrieron todas las calles, hicieron lo de los colec tores de 
aguas y gracias a la CDMB, pues ahí se pudo estanca r la 
erosión y uno también veía para el Barrio Campo Her moso 
allí se caían las casas, sí y allá tuvieron que hac er una, 
un trabajo mucho mayor, el que hicieron sobre la cá rcel 
Modelo, hacia abajo también del control de la erosi ón, mire 
la CDMB, la CDMB nació para controlar el problema d e la 
erosión cuando se reunieron aquí las personas exper tas, el 



Gobierno y las personas que sabían, la Corporación de la 
Defensa de la Meseta de Bucaramanga nació con, únic amente y 
exclusivamente para controlar el problema de la ero sión, 
ahí nació la CDMB, y las CDMB cumplió con su objeti vo, 
todos los recursos que dábamos los Bumangueses y qu e 
aportaban el Gobierno Municipal, Departamental y Na cional 
iban al control de la erosión, en la mayoría de Bar rios de 
Bucaramanga que tenían este problema se cambió todo  el 
alcantarillado, las redes matrices para controlar, se pudo 
también los colectores de las quebradas, las quebra das de 
la Joya, la Rosita y todo esto y ahí, después, pues  a la 
Corporación se le fueron dando otras funciones se l es miro 
el Problema de la erosión ya no era la prioridad, e l 
problema de la erosión para la Corporación, y aquí en el 
informe nos lo dicen ya es un problema que le compe te 
también al Gobierno Municipal y lo que me preocupa ahorita 
es que los vecinos del barrio Campo Hermoso y del B arrio  
Nariño, están viendo caer sus casas y como que no h ay un 
ente que les diga, ¿qué va a pasar con las casas?, ¿quién 
le va a responder por las casas?, ¿quién les va a p agar sus 
casas? Y es que se le están desmoronando como un ca stillo 
de naipes, Doctor Ragua y yo sé que todos los días vamos a 
ver en primera página, y vamos a ver en los noticie ros ya 
esto, a nivel nacional ya ayer lo veía en un notici ero de 
carácter nacional, cómo se están cayendo las casas del 
Barrio Nariño, por eso los Concejales de Bucaramang a 
consientes de esta problemática, todos, todos al un ísono 
debemos buscar soluciones a esta problemática, Pres idente 
por eso en la propuesta iba de citar a la Directora  del 
INVISBU, por que el INVISBU se debe apersonar, el I NVISBU 
les debe también responder a estas familias, que ya  pagaron 
sus casas, aquí como vuelvo y repito, no estamos ha blando 
de unas personas que invadieron la escarpa, ¿sí? Y que por 
la lluvia se les cayó, mire este es otro problema, esas 
casas se cayeron en épocas de no lluvia, en épocas de no 
lluvia, lo de Campo Hermoso ustedes vieron que fue en la 
época más seca del año que ha habido acá en Bucaram anga, se 
cayeron esas casas y las del Barrio Nariño lo mismo , o sea 
no han sido problemas de aguas lluvias, ni problema s de, 
como  la emergencia que ocurrió en el 2005, aquí es  una 
emergencia más delicada, la tierra se está carcomie ndo, la 
tierra se está abriendo, la tierra está llevándose consigo 
todas estas viviendas y vuelvo al caso, de cómo le vamos a 
responder nosotros, como entes, como el Concejo Mun icipal y 
desde aquí de una (1) vez aclaro a la comunidad, no sotros 
solo hacemos el control político, nosotros invitamo s aquí a 
los organismos, nosotros hacemos el enlace entre la  
comunidad y el Gobierno Municipal, pero las decisio nes aquí 
las toma es el Gobierno Municipal, las toma EMPAS, las toma 
la CDMB, que son los organismos llamado, lo uno a h acer el 
control, aquí hay que tomar varias decisiones, la p rimera 



es ¿cómo hacemos el control?, ¿cómo paramos este cá ncer?, 
¿cómo hacemos acciones para que no se sigan derrumb ando las 
casas de estos sectores?; la segunda es cómo le vam os a 
solucionar el problema de vivienda a las familias y a 
afectadas, la problemática es que ya van treinta (3 0), 
treinta (30) casas, están dentro de la zona de infl uencia y 
que van a presentar tarde que temprano problemas de  
agrietamiento, la gran mayoría ya lo tienen, y lo m ás 
delicado se van a ir al suelo estas viviendas y  a las 
familias  que ya se les cayó la casa, ellas lo paga ron, 
esas casas las pagaron ellas, esas familias con el 
esfuerzo, con el sudor, con el sacrificio de tener una casa 
propia la pagaron hace muchos años y tienen sus tít ulos de 
propiedad, entonces aquí el problema se convierte e n un 
problema social muy grave, de ¿cómo le vamos a solu cionar 
inicialmente a ellas?, mire si estuviera aquí la Di rectora 
del INVISBU, ahí sí sería una buena oportunidad par a que 
ella inicie y el Gobierno Municipal y yo le hago un  llamado 
al Doctor Fernando Vargas para que le solucionemos a esas 
familias el problema de vivienda, esto no tiene que  venir 
el Gobierno Nacional, y hacer una partida como hizo , como 
hizo en la avalancha del 2005, en el problema de in vierno 
del 2005, esto debe ser el Gobierno Municipal que y a debe 
reubicar a esas personas, pero que las reubiquen di gnamente 
y que les solucionen este problema a esas familias,  miren 
están viviendo en unas condiciones bastante lamenta bles, 
están viviendo ahí en el colegio del barrio, y eso no es 
justo, no  es justo porque son familias que se han hecho a 
su techo propio, que por diferentes motivos, difere ntes 
problemáticas surgió este problema, este problema q ue ya lo 
habíamos mencionado, mire hace dos (2) años y vuelv o y 
repito hace dos (2) años, cuando nosotros hicimos e l Plan 
de Desarrollo, aquí pusimos  el tema de la erosión sobre el 
tapete, dijimos que la erosión  había renacido en l a Ciudad 
de Bucaramanga, que la erosión volvía a tomarse los  barrios 
de Bucaramanga y para esto hay que hacerse un plan de 
choque, porque esto no solo lo soluciona el Gobiern o 
Municipal, ni la CDBM, aquí necesitamos también que  lleguen 
recursos del Gobierno Nacional, ahora que estamos e n plena 
campaña política, yo sé que debemos aprovechar la p resencia 
de muchos Congresistas, la presencia de candidatos también 
a la Presidencia, pero yo creo que entre todos Pres idente, 
yo creo que de hoy debería surgir un cabildo abiert o donde 
llamemos a todas las fuerzas vivas del Departamento , a la 
misma, al mismo Gobernador del Departamento, mire e l 
Gobernador ha tenido una voluntad política de inver tir en 
Bucaramanga y ayer que estaba la Directora de Plane ación, 
veíamos la inversión  que ha hecho el Departamento en la 
Ciudad de Bucaramanga por eso tenemos que hacer un llamado 
porque yo sé que con el presupuesto del Municipio n o vamos 
a poder solucionar el problema de erosión de la Ciu dad de 



Bucaramanga, esto tenemos que unir a mucha gente, t enemos 
que unir a muchas comunidades, tenemos que unir muc ho en 
presupuesto, pero el problema  de hoy, Presidente y  a eso 
quiero que nos enfoquemos el debate de hoy e invito  a los 
Honorables Concejales, es a solucionar el problema ya de 
las familias que están metidas en este cuento, ¿sí? , que de 
la noche a la mañana se les cayeron sus casas, que de la 
noche a la mañana les dice el Gobierno: tienen que salirse 
y sacar lo más que puedan, ¿pero porqué?, porque ha y una 
falla, hay un desmoronamiento del terreno, así, yo me 
imagino que el Barrio Nariño debe tener unos cuaren ta (40) 
o cincuenta (50) años de construido porque eso es l o que 
tiene el Barrio la Joya, porque fueron barrios que se 
hicieron paralelamente y se hicieron sobre esta esc arpa y 
como vuelvo y repito a nosotros los Bumangueses nos  toco el 
terreno más feo del país, el terreno más inestable de todo 
el país, aquí esta meseta es una meseta que día a d ía 
vemos, aquí cuando llueve dos (2) horas seguidas, c olapsa 
todo el sistema de emergencias, por eso yo también quiero 
agradecer al Doctor Ragua, que ha estado muy pendie nte de 
las familias, pero tenemos que ya dar otras solucio nes a 
estas familias porque cada día la incertidumbre es más y yo 
creo que las soluciones deben ser de fondo, las sol uciones 
deben ser de fondo, deben ser de reubicación inmedi ata, en 
una solución de vivienda digna, que no los vayamos a meter 
por allá en el peor escondidizo, sino en algo digno  para 
ellos, en viviendas que tienen un valor que han ten ido un 
valor comercial que hoy en día ya, creo que el Barr io 
Nariño, con esto quedo las casas valiendo nada, ent onces 
Presidente, yo quiero dejar hasta ahí para empezar el 
debate con los invitados y que también los compañer os 
puedan participar en este debate que es también imp ortante 
y quiero desde ya agradecerles yo sé a la CDMB  y a  EMPAS, 
que siempre han estado muy atentos a este problema de 
erosión, que técnicamente ellos saben ¿qué tenemos que 
hacer?, ¿cómo lo podemos hacer?, a la misma Adminis tración 
Municipal que nos ayude ahorita en este problema, p ero es 
un problema de ya, de meterle el hombro y sobretodo  de 
meterle recurso, yo creo que ya el Doctor Fernando Vargas, 
debe declarar la emergencia local, debe declarar em ergencia 
para este sector, porque es una emergencia total, m iren es 
que una cosas es verlo en el video y otra cosa es y a verlo 
en el sector, es prácticamente la gente está vivien do en 
una zozobra y es mucha gente, es mucha gente y aquí  hay que 
meter también a la gente del Barrio Campo Hermoso, que en 
estos sectores, si bien ya paro allá, pero todos lo s días 
la gente vive en esa misma zozobra y son muchos hab itantes 
de la escarpa, sobretodo de la escarpa Occidental, como 
dice el informe también los de la comuna catorce (1 4) y 
también por allá en el sector de Provenza que tambi én están 
viviendo esta problemática, entonces Presidente yo creo que 



como conclusión debemos declarar la emergencia soci al para 
el sector del Barrio Nariño y el Barrio Campo Hermo so para 
que se traigan dineros Nacionales, para que con la buena 
gestión que tiene el Señor Alcalde y los buenos ofi cios que 
tiene con el Presidente, pues se declare una buena partida 
para solucionarles a estas buenas familias su probl ema 
inicial que es el de vivienda y luego si empezar co n los 
trabajos de estabilización de todo este barrio y de  todos 
los barrios que ahorita empezaron a vivir el proble ma de 
erosión; muchas gracias Señor Presidente.  
 
Intervención de la Presidencia, con mucho gusto Hon orable 
Concejal Uriel Ortiz, pero este sentir es de todos los 
Honorables Concejales, nosotros, todos los Honorabl es 
Concejales estamos de acuerdo con el Concejal Alber to Rueda 
y Uriel Ortiz, por eso es un sentir de todos los di ecinueve 
(19) Concejales y vamos a nombrar hoy una Comisión para que 
esté al frente de todo este problema, por eso hemos  
invitado a todos los Secretarios que de alguna u ot ra 
manera nos pueden colaborar con este problema, pero  este es 
un sentir de todos, de todos los diecinueve (19) 
Concejales, que todos vamos a estar presto a ayudar  y a 
colaborar, porque para eso nos eligieron acá en el Concejo 
de Bucaramanga, de manera pues, que también le damo s las 
gracias porque la Doctora de INVISBU también está p resente 
aquí en esta Plenaria, a pesar de que no estaba inv itada, 
pero ya se encuentra con nosotros presente, les qui ero 
pedir el favor a todos los Honorables Concejales qu e 
primero escuchemos a todos los Secretarios y ensegu ida 
intervenimos todos los Honorables Concejales que qu ieran 
intervenir, pongo a consideración haber qué dicen, entonces 
vamos a escuchar al Doctor Freddy Edgar Ragua… 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFONSO PRIETO GARCIA : Es una moción 
de procedimiento. Yo creo que aquí todos trabajamos  con el 
criterio de equidad y de igualdad, aquí en todos lo s 
debates hemos participado los Concejales al momento  de 
exponer las razones por las cuales estamos invitand o 
precisamente a los funcionarios para discutir estos  temas, 
de manera que no veo porque no se pueda intervenir para los 
que quieran intervenir en este momento, porque sobr e la 
exposición se podrán aclarar las inquietudes, si no sotros 
no intervenimos ahora, intervienen los funcionarios ,  luego 
volvemos a intervenir, y luego vuelven a intervenir  los 
funcionario, a mi me parece que el orden sería, que  quienes 
quieran o quienes queramos intervenir lo podamos ha cer en 
este momento. 
 
 



Intervención de la Presidencia, yo lo del refrán, l e aclaro 
Honorable Concejal, yo no tengo problema por darle la 
palabra a todos los Honorables Concejales, pero el 
reglamento interno dice que primero escuchemos a lo s 
invitados y enseguida con mucho gusto intervenimos todos 
los Honorables Concejales, lo pongo a consideración  de 
todos los Honorables Concejales, o ¿quieren interve nir 
primero ustedes los Honorables Concejales? 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ: Gracias 
Señor Presidente, es simplemente para indicar que s igamos 
el procedimiento, toma la palabra los que invitan a  los 
secretarios, después hablan ellos y después a los 
Concejales.    
 
Intervención de la Presidencia, con mucho gusto, en tonces 
vamos a escuchar a los invitados y en seguida con m ucho 
gusto intervienen todos los Honorables Concejales. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR FREDDY EDGAR RAGUA CASAS, 
COORDINADOR OFICINA DE PREVENCIÓN Y DESASTRES: Bueno muy 
buenos días para los Honorables Concejales del Muni cipio de 
Bucaramanga, para la Mesa Directiva, para todos los  
invitados de las diferentes instituciones. Primero que todo 
recalcar que a raíz de esta emergencia que se está 
presentando en el Barrio Campo Hermoso y en el Barr io 
Nariño, la Oficina de  Atención y Prevención de Des astres, 
adscrita a la Secretaría de Gobierno Municipal, ha estado 
muy atenta con las comunidades que han resultado af ectadas, 
y hemos venido trabajando de la mano con ellos para  en el 
tema que nos corresponde que es el tema de prevenci ón y 
atención de emergencias, han dado unas pautas y hem os 
ubicado que en ambos sectores algunas prevenciones se han 
venido siendo cumplidas por toda la comunidad en el  caso 
del Barrio Nariño, allá se han hecho unas charlas d e 
prevención y hemos estado muy de la mano con ellos 
atendiendo todas las solicitudes que nos han hecho,  lógico 
sin conocer; lo mismo en el Barrio Campo Hermoso, t ambién 
hemos estado con el Doctor Néstor Salcedo Silva, Se cretario 
de Gobierno y la Oficina de Atención y Prevención d e 
Desastres, ayer estuvimos con el Comité local de At ención y 
Prevención de Desastres, en el Barrio Nariño, allá 
estuvimos mirando la situación de emergencia, pero quiero 
por conducto regular dar la vocería al Doctor Edgar  Salcedo 
Silva, como Secretario de Gobierno para que él de e l 
informe general como se ha actuado por parte de la 
Secretaría de Gobierno y de la Administración Munic ipal en 
el caso de estos dos (2) eventualidades que se nos han 
presentado, entonces quiero ceder la vocería al Sec retario 



de Gobierno al Doctor Edgar Salcedo para que él de el 
informe general por parte de la Secretaría de Gobie rno 
Municipal; muchísimas gracias a todos los Concejale s, 
muchísimas gracias a todos los invitados y muchísim as 
gracias a todos los representantes de las Instituci ones que 
están hoy en el Concejo de la Ciudad. 
 
Intervención de la Presidencia, vamos a seguir acá en el 
orden, las invitaciones y vamos a darle la palabra a los 
representantes de la Corporación de la Defensa de l a Meseta 
de Bucaramanga, Doctor Cobos, que viene en represen tación 
de la Doctora Elvia Hercilia. 
 
  
INTERVENCIÓN DEL REPRESENTANTE DE LA COORDINACIÓN DE LA 
DEFENSA DE LA MESETA DE BUCARAMANGA, DOCTOR COBOS: Muy 
buenos días Señor Presidente, Mesa Directiva, Honor ables 
Concejales, compañeros invitados y público presente . En 
primer lugar quiero presentar un saludo muy especia l por 
parte de la Doctora Elvia Hercilia Páez, Directora General 
de la CDMB, quien lamentablemente no ha podido 
acompañarnos, puesto que esta sesión del Concejo ha  
coincidido con la reunión del Consejo Directivo de la CDMB, 
en este momento se encuentran en reunión de Consejo  y por 
eso me han pedido que la represente. 
Ustedes tienen en su poder una respuesta al cuestio namiento 
o al cuestionamiento que ustedes han hecho en la ci tación, 
pero queremos complementar esa respuesta con una ci tación, 
mostrándoles ¿qué es lo que está ocurriendo en Camp o 
Hermoso y en Nariño?, ¿cuáles son las posibles caus as?, la 
solución definitiva y mostrarle también como comple mento a 
la respuesta que ustedes tienen, ¿qué está haciendo  la CDMB 
para tratar de mitigar y prevenir esta problemática ?, que 
como lo decía el Honorable Concejal Uriel, es gener alizada 
en la escarpa Occidental de la Meseta y vamos a ver  en esta 
presentación la magnitud de las obras y los costos en los 
que hay que incurrir para poder mitigar esta proble mática, 
también lo decía el Honorable Concejal, la Corporac ión 
nació exclusivamente para atender el problema y su esfuerzo 
original dio los resultados que él mismo reconoce y  que 
todos ustedes vienen reconociendo, muy positivos pa ra 
frenar el problema, el problema cuando lo calificar on a la 
erosión como el cáncer de la tierra es muy acertado , con 
este problema, como lo decía también el Honorable C oncejal, 
nos toco el peor lote para construir nuestra ciudad , así es 
que tenemos que convivir con ella, pero tenemos que  tratar 
no solo de mitigarlo, sino de anticipar el problema , el 
problema es la magnitud del problema y lógicamente los 
costos, yo quiero, perdón. ¿Comenzamos con la 
presentación?, yo quiero mostrarles muy rápidamente  este 
video que ilustra, se nos tronco el orden, pero qui ero 



aprovechar ya que está ya instalado, mostrándole lo  que 
está haciendo la CDMB para mitigar el problema de l a 
erosión en Bucaramanga. Comenzamos por el Barrio Al fonso 
López, aquí pueden ver la magnitud de los taludes y  de la 
desafortunada ubicación de las viviendas allí y vam os a ir 
observando en el desarrollo del video la, incluso l a 
dificultad con que se desarrollan las obras dada la  
conformación de los taludes y las viviendas ubicada s, ya no 
solo en el borde, sino volando sobre la misma escar pa, el 
Barrio Alfonso López, que queda aquí a escasas tres  (3) 
cuadras, ya tenemos esta problemática pero aquí est án las 
soluciones, como decían nuestros conciudadanos en l a 
presentación que hicimos dentro de la audiencia púb lica de 
rendición de cuentas al Programa Presidencial de 
transparencia la verdad hay que ser un poco y modes tos pero  
quedaron asombrados con la dificultad y magnitud de  las 
obras que hay que realizar para  poder sostener la escarpa 
Occidental, yo los voy a dejar un poquito no hablar les 
tanto, pero observen las viviendas como están miren  esa es 
la parte posterior de una vivienda, aquí estamos ya  en el 
Barrio San Gerardo 2, pueden observar  como están, ahí está 
la problemática, las casas ubicadas volando sobre l a 
escarpa, la escarpa misma sobre problemas de erosió n, 
observe la problemática ahí y observen cómo se va 
desarrollando la obra, con toda la dificultad porqu e 
incluso por la ejecución misma de la obra, podrían caerse 
casas ubicadas en este sector, aquí está todo volan do sobre 
la escarpa, pero lo que es más grave, que si el  pr oblema 
de la erosión avanzaba no solo iba a destruir esas casas 
sino que iba a comenzar a intervenir la zona de la 
Ciudadela Real de Minas, aquí ya ven todo el trabaj o del 
anclaje, porque estos terrenos para que no sigan 
erosionándose hay que casi ponerle un tornillo cada  tres 
metros, tornillos para hablarlos en términos coloqu iales 
del orden de quince (15), veinticinco (25) metros  y ahí 
comenzamos a ver cómo van cambiando la situación, y a 
logrando garantizar la estabilidad de ese talud, la s 
vivienda afortunadamente ninguna colapso, pero obse rven 
cómo continúan volando sobre la escarpa, observen y a el 
talud totalmente desbaratado, debidamente anclado c on toda 
las obras de drenaje, aquí vamos a poder ver la can tidad de 
agua que coge cada drenaje de esos, la imagen no es  muy 
clara pero ahí se observa la cantidad de agua que h ay en 
nuestras escarpas, este es otro detalle de la misma  obra de 
San Gerardo, pero desafortunadamente como no hay má s 
espacio para implementar otra solución nos vemos ob ligados 
a trabajar con este tipo de tecnología que 
desafortunadamente implica costos muy altos, las ca sas, 
alguna vez decía alguien que si esa casa la hubiera  hecho 
un ingeniero ya se había caído, esa es la bondad de  
nuestros conciudadanos y la osadía de nuestros 



conciudadanos, un ingeniero, miren la dificultad co n la que 
hay que trabajar, desafortunadamente incluso estos taludes 
están llenos, ahí vemos a los obreros sacando a sus  
costillas todas las basuras y escombros que han sid o objeto 
estos taludes, este, estos casos pues paralelamente  podemos 
ir hablando del caso de Nariño y Campo Hermoso, 
desafortunadamente tanto en Nariño como en Campo He rmoso 
las casas que están hoy afectadas estaban también c ontra el 
borde de la escarpa, ahí está terminada la obra, lo grando 
garantizar la estabilidad de ese sector, muchos de los 
vecinos decían, bueno y por qué no continúan para a rriba, 
para abajo y con otros barrios, pues el tema lo dec ía el 
Honorable Concejal, es recursos y en eso vamos a mo strarles 
también ¿qué estamos haciendo?, pero necesitamos so cios 
estratégicos en este tema, esa ya es la obra totalm ente 
terminada todo el tratamiento del talud y las casas  
terminadas, pese a que están volando y todo su sist ema de 
control de aguas lluvias y aguas subterráneas, obse rven la 
magnitud de las obras, pero en San Gerardo todavía faltan 
N, metros para poder continuar con esto; miren este  caso 
típico del Barrio Fonce, esa casa nadie garantizaba  que no 
se fuera a caer, hoy vamos a ver cómo quedó, no sol o esa 
casa sino todo ese sector del Barrio y los más impo rtante 
lo que decía no solo las casas que están inmediatam ente 
amenazadas sino toda la infraestructura urbana que hay 
detrás de este, eso y ahí también tenemos que comen zar, 
como decía el Concejal a tomar una decisión de ciud ad, ¿qué 
vamos a hacer?, implementamos programas de reubicac ión para 
poder hacer obras de menor costo o seguimos con est e, 
volteando toda la escarpa Occidental de la Meseta, en este 
programa que están ustedes viendo, la CDMB está inv irtiendo 
diez mil  millones de pesos ($10.000.000.000) en ob ras y 
ahora les voy a comentar los estudios que se están 
haciendo, para poder como decía el Concejal acceder  a 
recursos, la idea es tener un documento COMPES espe cifico 
para la erosión y  los estudios están en estos mome ntos en 
ejecución;  don Bosco, ustedes todos conocen Don Bo sco 
porque es muy cerca de los problemas que tenemos ah ora, es 
uno de los problemas que tenemos acá, es una lengüe ta, hay 
una vía central y viviendas a ambos lados de los co stados, 
volando sobre los taludes también aquí lo estamos v iendo, 
entonces en ese contorno de Don Bosco, habría que f orrarlo 
totalmente con este tipo de obras, por que como ust edes 
pueden ver las viviendas no dejaron ninguna aislami ento de 
seguridad, ya que cualquier pequeño deslizamiento v a a 
generar la perdida de la vivienda total o parcial, miren 
cómo nuestros vecinos osadamente, estas si son casa s en el 
aire literalmente, todas totalmente volando en la e scarpa, 
pero aun saliendo de la escarpa, observen la dificu ltad 
para poder ejecutar estas obras, pero los resultado s 
compensan cualquier riesgo que se tome, ese es Don  Bosco 



hoy, después de observarlo totalmente erosionado, 
totalmente en proceso de inestabilidad, ya totalmen te 
terminado y aquí hay un ejemplo de Campo Hermoso ta mbién 
donde estamos esa obra ya se terminó, esa es una le ngüeta 
parecida a la que hoy vamos a mirar, es un poco mas  debajo 
de la que hoy nos ocupa, pero miren también de la o bra por 
que las viviendas están ahí, esa es la calle, la ca rrera 
novena Occidente, un poco mas debajo de la afectada  hoy y 
esos son otro tipo de obras, esa es la obra con el talud ya 
muy avanzado con su etapa de anclaje; en el Barrio 
Laureles, un poco más debajo de la Ciudadela Real d e Minas, 
un poco más debajo de lo que veíamos de San Gerardo  hace un 
momento, el mismo tipo de dificultad y el mismo tip o de 
obra, yo no sé si ustedes quieren que continuemos m ostrando 
esta realidad, pero vamos a la que  nos ocupa, ento nces yo 
pienso que con esto hemos ilustrado el último punto  del 
cuestionario ¿qué está haciendo la CDMB para preven ir que 
ocurran problemas en la zona?, les reitero estamos 
adelantando obras por diez mil millones de pesos 
($10.000.000.000), pero para prevenir también estam os 
adelantando estudios importantes, la actualización del Plan 
General del Control de la Erosión, que va a permiti r 
dotarnos de la herramienta para acceder a un docume nto 
COMPES para poder contar con recursos suficientes, el 
Concejal Uriel hablaba de  la cifra que se mantiene  esa va 
a ser objeto de este Proyecto, pero se estima que p ara la 
escarpa Occidental, las laderas Orientales, es deci r comuna 
catorce (14) se requieren inversiones del orden de los 
trescientos mil millones de pesos ($300.000.000.000 ) para 
concluir este programa sin contar en esos costos lo s que 
implique la reubicación de las viviendas que haya q ue 
reubicar pero lo más importante y en esto quiero ha cer un 
llamado de atención, la ciudad nunca va a terminar de 
solucionar esta problemática sino adelantamos un ef ectivo 
proceso de control  y de alternativas para nuestras  
comunidades, hoy estamos viendo como  Provenza sus escarpas 
están creciendo, con problemáticas similares a esta s, las 
laderas Orientales también están creciendo, si no 
implementamos un programa efectivo de control, para lelo a 
alternativas de solución para las familias que no t ienen 
vivienda, siempre vamos a estar, bueno ya simplemen te ya no 
estaría acompañándolos, pero habrá sesiones como es tas 
revisando problemáticas, entonces yo quiero ya most rarles 
muy rápidamente el tema Campo Hermoso y Nariño, est a es 
nuestra realidad de la escarpa, desafortunadamente cada 
falange de estas está ocupada por viviendas, cada p equeño 
filo de esos está ocupado de viviendas, rodeado de lo que 
es la escarpa con procesos, desafortunadamente con mucha 
susceptibilidad, es decir propensión a que ocurra e rosión y 
todas no tienen obras todavía, donde hoy hay  obras , no ha 
habido fallas en los taludes, y avancemos ahora sí,  ya a 



mirar el caso Campo Hermoso, la imagen no es muy cl ara pero 
ustedes pueden ver otro filo, perdón este es Nariño , otra 
cuchilla en la que está rodeada de escarpa por todo s lados 
y  ahí se puede ver en el circulo, en el ovalo la a ctual, 
la zona afectada actualmente por la inestabilidad, pero es 
una calle con viviendas a ambos lados; el Barrio Na riño 
desde otra vista pero igual, es para mostrarle  est as 
cuchillas que están con vivienda con redes de servi cios, 
con toda su infraestructura comienzan a tener probl emas, 
aquí vemos el Barrio Nariño también donde se inicio  el 
foco, ahí se ve el afloramiento de aguas y bien lo decía el 
Concejal, si bien estamos terminando la temporada m ás seca 
de los últimos treinta (30) años, según el IDEAM y ya 
tenemos problemas, pero observen la ubicación de la s 
viviendas, desafortunadamente las separa solo la es carpa  a 
escasos dos metro de un peatonal y  lógicamente cua lquier 
problema que ocurre en la escarpa va a afectar las 
viviendas, ahí fue donde se inicio el problema, se cayó el 
peatonal e inmediatamente fueron afectadas las vivi endas, 
dice los vecinos que toda la problemática se acentú o, aquí 
puede uno hablar de por qué ocurrió un deslizamient o, en 
estos casos, en ambos casos son muy similares, está n 
ubicados en zonas de escarpa, la conformación geoté cnica y 
geológica de los suelos es la misma, es decir son z onas muy 
susceptibles a la erosión por su conformación, por su suelo 
que al entrar en contacto con el agua, inmediatamen te se 
saturan y falla, esto es más adelantado el proceso,  todo 
desestabilizado y lo que ocurre es que, ocurre una falla 
rotacional y las vivienda de arriba se sientan, ese  es el 
estado actual de la zona, aquí queríamos mostrarle el 
último problema que ocurrió con el Barrio Nariño, h ace diez 
(10) años ese es en el otro costado, aquí ocurrió 
exactamente la zona, aquí cerca vivía Juanita, que la vi 
por acá, que es una de las líderes del Barrio, ahí está el 
problema, ya una de las viviendas fueron demolidas,  se, el 
talud falló, pero teníamos que iniciar rápidamente la 
protección del resto del barrio que quedaba, y esta  es la 
magnitud de la obra, que hubo que realizarse para c ontener 
lo que quedaba de Nariño en ese momento, un poco má s arriba 
del actual problema, y  aquí quiero mostrarles que la 
Corporación no se ha desentendido del problema, aqu í están 
detalles de los estudios que ya se estaban haciendo  y que 
hoy estaba concluidos en el Barrio Nariño, justo en  la zona 
del problema, el problema es que hubo un detonante,  como lo 
decía el Concejal, no fueron las lluvias y nos gene ro el 
deslizamiento, esta es la zona afectada, y este es el 
diseño que tenía la CDMB previsto para buscar los r ecursos 
conjuntamente con el Municipio o a nivel nacional, e 
iniciar ahí está la zona afectada de todas maneras 
implicaba reubicación de viviendas para poder const ruir la 
pantalla y estabilizar el talud, esos son detalles ya 



constructivos, vemos arriba los detalles la palanca  anclada 
y en la parte baja para darle un contrapeso  y logr ar la 
estabilidad del talud hasta la quebrada, porque inc luso se 
corre el riesgo de que la quebrada se pueda taponar  si el 
deslizamiento continua, pero lo más grave, aquí pod emos ver 
un detalle de lo que nos costaría la estabilización  del 
Barrio Nariño en esa zona, no sé si lo alcanzan a v er, vale 
cinco mil ochocientos cincuenta y dos millones de p esos 
($52.800.000.000), entonces aquí es donde debemos c omenzar 
a mirar, hacemos ese magnitud de inversiones, o lle vamos a 
nuestros conciudadanos ubicados en esa zonas a otro s 
sectores y las obras seria de menor intensidad, 
lógicamente, y aquí estamos ya en Campo Hermoso, Ca mpo 
Hermoso es otra cuchilla, otra cuchilla con una vía  y las 
viviendas ubicadas en el costado derecho y  detrás la otra 
escarpa porque es otra franja de tierra un detalle,  de cómo 
comenzaron a fallar las viviendas, esas están sobre  la 
escarpa, un detalle del deslizamiento, aquí no sé s i es muy 
claro pero se ve el flujo, como bajo tierra seca, e s una 
tierra totalmente saturada, es decir es un flujo co mpuesto 
de liquido y barro, y aquí se observa en la parte a lta 
donde se inicio el deslizamiento, no es muy clara p ero hay 
detrás están redes de servicios, ahí hubo un detona nte, ese 
es un resumen muy rápido de la problemática de Camp o 
Hermoso y Nariño, muy similares, soluciones, porque  como lo 
decía el Honorable Concejal, aquí hay que mirar cóm o  
buscamos soluciones a nuestra comunidad, la solució n única 
en su momento, es su reubicación para poder liberar  esas 
zonas, pero sobretodo darle solución a las comunida des e 
iniciar procesos de estabilización para garantizar que el 
problema no siga avanzando en el Barrio Nariño; muc has 
gracias, creo que si hay inquietudes en el informe,  creo 
que es una condensación de lo que hablamos, poro sí  quiero 
hacer énfasis en algo, lo dijo el Honorable Conceja l, la 
Corporación nació para atender el problema y contin ua con 
su compromiso en uno de sus veinticinco (25) Proyec tos, y 
hoy que está haciendo, hay un proceso especifico de  
atención integral del riesgo dentro del cual se man eja el 
control de la erosión y estamos haciendo obras de c ontrol 
de la erosión por diez mil millones de pesos 
($10.000.000.000.000), pero para el tema prevención  
estamos, y aquí también es bueno reconocerlo, con l a 
Alcaldía de Bucaramanga realizando estudios para la  comuna 
catorce (14), con recursos y con la participación d e la 
Alcaldía, la UIS está participando en un convenio c on la 
CDMB estos tres (3) grupos estamos adelantando el e studio 
de la comuna catorce (14) que  nos va a permitir to mar 
decisiones que nos va a pasar con este sector, ¿qué  obras 
hay que realizar?, ¿cuánto es la inversión?, si hay  que 
reubicar algún sector para poder hacer obras, saber  si hay 
definitivamente un sector donde se puede salir y ha cia 



donde se debe salir, pero además de eso estamos 
actualizando el Plan General de la Erosión que es e l 
documento base para poner la totuma, como lo decimo s 
coloquialmente a nivel nacional para conseguir recu rsos del 
nivel nacional o internacional y hay otro Proyecto que 
tiene que ver con estas zonas y es un Plan Maestro de 
Intervención de Asentamientos Humanos Precarios o d e zonas 
subnormales para conjuntamente con la Alcaldía qué vamos a 
hacer con todas nuestras comunidades ubicadas en zo nas de 
amenaza alta y lo que es más importante, recordarle s que si 
bien este Proyecto resulta siendo muy importante pa ra la 
comunidad ambiental, ya no es el único que nos toca  
atender, tenemos que atender otros veinticuatro (24 ) 
Proyectos en toda la jurisdicción de la CDMB y por eso los 
recursos que hay, hay que distribuirlos de la mejor  manera 
y sobretodo buscar estrategias para acceder a recur sos 
naturales dada la magnitud de las obras que hay que  
realizar; muchas gracias. 
 
Intervención de la Presidencia, le damos las gracia s al 
representante de la Corporación  de la Defensa de l a Meseta 
de Bucaramanga, Doctor Cobos.  
 
INTERVENCIÓN DEL SECRETARIO DE GOBIERNO MUNICIPAL, DOCTOR  
EDGAR FERNANDO SALCEDO SILVA: Gracias Presidente, un saludo 
respetuoso a todos, a cada uno de los Honorables 
Concejales, a los invitados de las diferentes 
instituciones, a los funcionarios del Concejo, al p úblico 
en general, a los compañeros de Administración. Nos otros 
como Administración Municipal, desde luego con el 
direccionamiento que tiene claro del Señor Alcalde,  de 
prestarle la mayor atención a estas dos (2) problem áticas, 
hoy, dos (2) problemáticas especificas que son: la 
situación actual del Barrio Campo Hermoso y la situ ación 
actual del Barrio Nariño, al igual que las instituc iones 
que han hablado con anterioridad, igual la Secretar ía de 
Gobierno, acompañado de la Oficina de Prevención de  
Desastres, y acompañado de todo el comité local de 
prevención y  atención de desastres, hemos estado e n la 
tarea de generara de pronto  una sinergia important e entre 
las instituciones que consideramos, tenemos que est ar 
pendientes de esta problemática , hay algunos infor mes, 
aquí hay algunos informes de las visitas que se han  
desarrollado por parte nuestra, no vamos a entrar e n 
detalle por cuanto es similar a lo que nuestros ant ecesores 
han mostrado, pero sí decirles que desde la Secreta ría de 
Gobierno hemos iniciado con la labor, primero de ha cer la 
declaratoria de emergencia en el Barrio Campo Hermo so y 
estar al portas ya esta semana, yo creo que el día de hoy 
de generar la declaratoria de emergencia en el Barr io 
Nariño, todo esto con el fin de que inicialmente co mo nos 



compete a nosotros es garantizar la vida  y la integridad 
física de las personas que viven en estos dos secto res, se 
ha hecho desde luego como lo dijo inicialmente el D octor 
Freddy Ragua, las visitas y hacer una especie de la bores de 
prevención, con el fin de evitar que sucedan traged ias 
allí, en el Barrio Nariño a raíz de las visita, pue s la 
solución inicial, no es la ideal, pero empezar a pr oteger 
la vida es haberles  abierto las puertas de este co legio 
que existe allí, que no está funcionando y que está  
prácticamente en manos de una familia que recibe  ahí hace 
cerca de veinte años, pero que afortunadamente ya s e 
abrieron las puertas y allí, la gente que quiera de l Barrio 
Nariño, afectad por este fenómeno, lleguen y se ubi quen en 
este sector, igual tuvimos que cerrar la vía, con e l apoyo 
de la Dirección de Transito de Bucaramanga, porque el mismo 
peso de los vehículos que transitan por este sector  podría 
estar generando la profundización de la falla, no, o que se 
agudice más la situación, hicimos unas visitas con el 
Ingeniero Civil que hace parte del grupo de prevenc ión de 
desastres e identificábamos del fenómeno de remoció n en 
masa que tiene este sector tanto del Barrio Campo H ermoso 
que es, que es una zona con un alto índice de fenóm eno de 
remoción en masa, según la información que obtuvimo s de 
INGEOMINAS, también se logro identificar en estas v isitas 
que por la ruptura de un tubo del Acueducto, en el sector 
del Barrio Campo Hermoso, en la carrera quinta, Occ idente 
con calle cuarenta y dos (42), el talud que colinda  con la 
vía y las viviendas de la dirección que refería, su frió un 
desprendimiento de gran magnitud, es decir un fenóm eno de 
remoción de masa, el cual tiene a la comunidad resi dente 
del sector en bastante peligro, entonces ya empezam os a 
identificar de acuerdo a unos informes, que bueno, que 
algunas labores efectuadas por algunas empresas de 
servicios públicos han generado que esto se agudice  también 
allí, es decir que hasta el día de hoy el talud no ha 
sufrido más desprendimientos considerables, pero es to no 
quiere decir que el problema se detuvo, el mínimo t emblor o 
una lluvia puede hacer colapsar el resto de la lade ra y 
consigo derribar la vía  y las viviendas que allí e xisten, 
este es también una identificación similar a la que  hizo la 
Corporación de Defensa, imágenes de lo que es el se ctor, 
nosotros como Secretaría de Gobierno, desde Noviemb re seis 
(6) en el sector de Campo Hermoso hemos venido haci endo 
visitas, identificando problemáticas, sentándonos e n la 
mesa con las diferentes instituciones hoy invitadas  como el 
EMPAS, como la Corporación de Defensa, como el INVI SBU, a 
mirara haber cómo abordamos  y cómo hacemos una lab or 
rápida que le genere algún tipo de confianza y de 
credibilidad a las familias afectadas, la última re unión, 
el diecisiete (17) de Marzo, con el UPAC, con el fi n de 
evaluar los avances realizados y tomar decisiones 



definitivas esto con referencia al sector de Campo Hermoso, 
en el sector del Nariño igual es otro fenómeno de r emoción 
de masas en el sector del Barrio Nariño es una de l as  
zonas del Municipio  de Bucaramanga con alto índice  de este 
fenómeno de remoción de masas, dice que debido a la  falta 
de protección del talud, con los muros de contenció n, o 
gaviones, o morteros tirados, o pantallas ancladas o 
canalización de aguas lluvias, los procesos erosivo s 
hicieron que el talud colapsara trayendo consigo la  vía y 
las viviendas ubicadas sobre el mismo sector que co mo 
agravante de la situación estos terrenos no son apt os para 
construir y aun así están construidos en su totalid ad, si 
es de conocimiento de todos que estas viviendas lle van más 
de cuarenta años en el sitio esto es porque los pro cesos 
erosivos, son procesos lentos e impredecibles, hast a el día 
de hoy el talud ha presentado continuos desprendimi entos 
cuyo final va a ser el colapso total del sector afe ctado, 
como problemática del sector ese se inicio, se evid encio 
daños en cinco de las viviendas en la vía de la cal le 
diecinueve (19) entre carreras uno (1) y dos (2) de l Barrio 
Nariño en los días posteriores se evidencio daños e n 
veinticuatro (24) viviendas de las calles diecinuev e (19) y 
veinte (20) entre carreras uno (1) y dos (2) y en l a vía de 
la calle diecinueve (19) y a la fecha se ven afecta das 
todas las anteriores y nueve viviendas más, ubicada s entre 
la calle veinte (20), entre carera dos (2) y tres ( 3), si 
el comportamiento de la falla es el que ha llevado,  se 
espera que en los próximos días implique las vivien das 
restantes entre las calle veinte (20), entre carrer a 
segunda y tercera, estas son unas evidencias de la 
problemática, ya también igualmente mostradas, la c ondición 
de la Secretaría de Gobierno en este sector del Bar rio 
Nariño, han sido las visitas de inspección por part e de la 
Oficina de Prevención  y Atención de Desastres, ins talación 
de vallas preventivas, visitas de seguimiento para evaluar 
los cambios que se han venido presentando la social ización 
de la problemática con los habitantes, con el ánimo  que 
estén preparados para la mayor eventualidad, claro que ya 
prácticamente estamos sobre el problema, la reunión  en el 
día de ayer, hubo el día diecisiete (17) de Marzo F OPAP, 
funciono allí para evaluar los avances realizados y  brindar 
atenciones o tomar decisiones y al día de ayer incl uso el 
FOPAP, hizo una visita en el sector del Barrio Nari ño, qué 
percibe la Administración Municipal, es que todas l as 
instituciones, incluso nosotros como Administración  
Municipal, vamos, estamos visitando el sector, y la  gente 
observa que solamente que son visitas y que todo el  mundo 
se va y por eso ante una de las visitas que hizo la  
Secretaría de Gobierno y contando desde luego con t oda esa 
preocupación que han tenido los diecinueve (19) Con cejales 
con esta comunidad, nace esta convocatoria por part e del 



Concejo Municipal para hacer una especie de control   y 
seguimiento a toda esta problemática del sector y a  cómo 
las instituciones que tenemos que ver con ella, pue s 
empezamos a tomar decisiones puntuales, seguimos co n la 
preocupación hasta hoy observamos una presentación,  un 
informe de la Corporación de Defensa, gracias a Dio s por el 
llamado que hizo el Honorable Concejo Municipal, pe ro aquí 
se trata es de traer las soluciones ya de alguna fo rma para 
esta comunidad, pero la Administración Municipal, n o tiene 
las posibilidades de soluciones de vivienda inmedia ta, 
esperamos ahorita un informe de la Directora del IN VISBU, 
no tenemos albergues temporales para las familias, tratamos 
de mostrarle espacios que no son los más dignos, pe ro desde 
luego tratamos de proteger la vida y la integridad física 
de todas estas familias, decirles a los Honorables 
Concejales que ojala hagamos seguimiento a los comp romisos 
que se pacten aquí, producto de la discusión que se  vayan a 
tener y si bien es cierto, tenemos que trabajar de manera 
integral, también es cierto que debemos empezar ya,  esa es 
la preocupación nuestra, tenemos claro de las 
responsabilidades que tiene la Corporación en la De fensa de 
la Meseta de Bucaramanga en materia de erosión, ten emos 
claro que ha sufrido algunas transformaciones, pero  la 
responsabilidad de la erosión no se puede dejar en manos 
diferentes que la labor que pueda hacer la misma 
Corporación, si el problema son recursos, pues empe zar a 
hacer gestiones importantes y  aquí como siempre lo  he 
hecho, como Secretario de Gobierno, invitar a todos  los 
Concejales y Congresistas, empecemos a jalonar para  que nos 
aporte el Gobierno Central recursos para poder miti gar 
todas estas situaciones que se presentan en Bucaram anga, 
vuelvo y repito así como hoy la problemática está 
concentrada en Nariño y en el Barrio Campo Hermoso,  hay 
fenómenos similares que se están desarrollando, que  están 
avanzando en otros sectores importantes de la ciuda d, este 
es nuestro informe de lo que se ha venido haciendo y sobre 
lo importante que es para nosotros como Administrac ión, que 
aquí se fijen responsabilidades y trabajos, a parti r de ya 
para llevar las soluciones a las comunidades, tiene n 
inquietudes como qué va  a pasar con las casas?, co mo si es 
que ¿se las van a comprar?, ¿quién es el responsabl e de 
comprarle el terreno o las casas a ellos?, que muy 
seguramente se tendrán que hacer para proteger esto s 
fenómenos de las tierras, tienen la preocupación, c omo lo 
decían los Honorables Concejales con los servicios 
públicos, allá existen ya las casas se están cayend o, ya 
las casas se han caído y todavía no retiran las con exiones 
de la Electrificadora y muy seguramente si se van a  demorar 
y alguno de los informes que le ha dado la Electrif icadora 
es que hasta que no sea caigan completamente las ca sas, 
ellos no retiran los contadores, por decir de la lu z o de 



otros servicios y sí siguen tarifando, si siguen co brando 
los cargos básicos de estas viviendas, entonces Señ or 
Presidente y Honorables Concejales es mirar a ver c ómo aquí 
se toma, se hace un direccionamiento claro con las 
instituciones para que todos nos solidaricemos y bu squemos 
soluciones rápidas para estas familias; gracias Pre sidente. 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR, JESÚS RODRIGO FERNANDEZ FERNANDEZ, 
JEFE DE OFICINA DE PLANEACIÓN: Muy buenos días, Señor 
Presidente, Honorables Concejalas, Honorables Conce jales. 
Pues este debate que hoy se plantea a propósito de una 
emergencia, vale la pena utilizarlo para hacer una 
reflexión de fondo sobre el ordenamiento del territ orio, en 
materia de ¿qué se está haciendo desde la Oficina A sesora 
de Planeación?, pues lo que estamos haciendo es, 
invirtiendo los recursos que en buena hora se incor poraron 
al Plan de Desarrollo y por ende al presupuesto del  
Municipio en los estudios de vulnerabilidad y riesg o en 
tres (3) sectores de nuestra ciudad fundamentalment e que no 
cobijan el Barrio Campo Hermoso y el Barrio Nariño,  son los 
de la comuna catorce (14) que es donde hemos llamad o la 
atención en forma reiterada en el peligro que sigue  
existiendo en la comunidad en materia de crecimient o de 
este tipo de asentamientos como también lo hemos 
manifestado en el crecimiento, en los asentamientos  en los 
sectores de las laderas de Mal Paso y de Provenza, 
infortunadamente el problema de la erosión está ata do a un 
flagelo mucho más grave que la erosión, que es el f lagelo y 
el problema de la pobreza y de la miseria, la gente  se 
asienta en estos sectores y se habla que no hay con trol, lo 
que pasa es que cuando ocurren estos asentamientos,  si no 
se actúa inmediatamente a las cuarenta y ocho horas , pues 
infortunadamente después los procesos son unos proc esos 
terriblemente largos, desde la Oficina Asesora de 
Planeación, por supuesto no tenemos competencia par a 
ofrecer ningún tipo de soluciones en materia de viv ienda, 
ni en materia de obras, porque no somos ejecutores,  sin 
embargo sí hay una partida muy pequeña comparada co n los 
recursos que se requieren para atender emergencias como las 
de Girardot o como las del Barrio Campo  Hermoso, q ue por 
supuesto si de ser necesaria utilizarla en estas ob ras 
grandes, pues se hará, pero la idea es utilizarla e n 
mitigaciones que sean más pequeñas porque solo hay 
setecientos cincuenta millones de pesos ($750.000.0 00) en 
el año 2010, en ese orden de ideas, creo que es fun damental 
continuar trabajando en la búsqueda de recursos vía  CONPES, 
porque no es que la erosión haya revivido, la erosi ón jamás 
ha muerto, la erosión se ha controlado en algunos s ectores, 
pero en la medida en que continúen desarrollándose en 
algunos sectores actividades del hombre que saturan  los 
taludes o empiecen o se sigan presentando conexione s 



erradas, que tengan esa misma consecuencia, 
infortunadamente tendremos este tipo de catástrofes  en 
forma, ojala no tan continua en nuestra ciudad, por que 
efectivamente el fenómeno de erosión está ahí, porq ue las 
obras que desde el principio de plantearon y  era t ener una 
vía perimetral en toda la Meseta no se ejecuto y po r el 
contrario en esos sitios se han venido asentando pe rsonas, 
se han venido asentando familias, pero a demás no d ebemos 
olvidar también que un recurso muy importante con e l cual 
se contaba para evitar efectos de mitigar los temas  de 
erosión, ese recurso desapareció, ese recurso, ese famoso 
impuesto  desapareció amen de las nuevas actividade s y  
nuevas competencias que se le entregaron a la Corpo ración 
de Defensa de la Meseta de Bucaramanga, cuando se c onvirtió 
en una Corporación autónoma regional y se le entreg o el 
tema ambiental y posteriormente la decisión que deb ió 
hacerse por el Concejo de Estado en materia del 
alcantarillado y vale la pena aquí tocar el tema de l 
alcantarillado, porque era una coincidencia que la 
Corporación de Defensa en su primera instancia, tuv iera la 
administración y el manejo del alcantarillado por q ue este 
está directamente ligado a los fenómenos que pudier an 
ocurrir en materia de remoción en masa cuando se pr esentan 
conexiones erradas, yo creo que es una buena oportu nidad 
para que hagamos un llamado a la ciudadanía de Buca ramanga, 
entre otras cosas para que no se dejen estafar, cua ndo les 
están ofreciendo lotes en sitios que no tienen 
posibilidades de servicios, pero  a demás que tiene n 
inminente peligro que tengan, que se presenten fenó menos de 
masa, de remoción en masa, por supuesto no me estoy  
refiriendo en este caso al tema del Barrio Campo He rmoso y 
Nariño, Barrio Nariño, asentado hace más de cincuen ta (50) 
años ahí, no son personas invasoras, pero definitiv amente 
sí están es un sitio donde debiera hoy tenerse, de acuerdo 
con los primeros estudios que se hicieron de contro l de 
erosión, una vía perimetral que bordeara toda la es carpa de 
Bucaramanga; muchísimas gracias y nuestra considera ción 
desde la Administración Municipal, para todos los 
Honorables Concejales, aprovecho un último minuto S eñor 
Presidente, para presentar disculpas a los Señores 
Concejales, me debo retirar a las doce del día (12: 00 m), y 
a las once treinta (11:30) y mañana no podré acompa ñar a la 
Directora del SISBEN, porque tenía programado ya un  viaje y 
la situación de la Directora del SISBEN, ¿perdón?, no  es 
en Popayán y entonces novamos a ir, no hay pronunci amiento; 
muchísimas gracias y estaré atento a las inquietude s que se 
puedan presentar hasta las once y treinta (11:30) m uchas 
gracias. 
 
 



Intervención de la Presidencia, le agradecemos much o la 
intervención del Doctor Jesús Rodrigo Fernández, le  vamos a 
dar la palabra al Doctor Germán Augusto, pero el Do ctor 
Germán Augusto había mandado una carta con anterior idad y 
la Secretaria, no la ha leído porque, Señor Secreta ria, 
sírvase leer la carta que manda el Gerente del Acue ducto. 
 
 
El secretario, se dispone a dar lectura de la carta  que 
envía el Gerente del Acueducto. 
 
Asunto o proposición número 055 de Marzo veinticuat ro (24) 
de 2010, emergencia Campo Hermoso y Antonio Nariño.  Cordial 
saludo, con respecto a su comunicación del día vein ticinco 
(25) de Marzo del 2010 en la cual nos invitan al Ho norable 
Concejo de Bucaramanga par a tratar el tema de la 
referencia nos permitimos informar que por compromi sos 
adquiridos con anterioridad no es posible  la asist encia  
en esta ocasión. En cuanto a la problemática del Ba rrio 
Campoo Hermoso y del Barrio Nariño, por la erosión que 
presenta este sector de la escarpa Occidental, el A MB está 
atento a tomar la acciones pertinentes como taponam iento o 
cierre de las redes de las viviendas afectadas a so licitud 
del Comité de Atención y Prevención de Desastres  d el cual 
hace parte activa  nuestra empresa el AMB, tal y co mo lo 
hemos venido haciendo continuaremos prestando el ap oyo 
logístico y  asesoría que requiera dicho comité, 
atentamente Germán Augusto Figueroa Galvis, Gerente  de la 
AMB. 
 
Intervención de la Presidencia, sigue en su orden l a 
Gerente de Gasoriente, que también mando un comunic ado, la 
Gerente de Gasoriente también mandó un comunicado. 
 
La Presidencia, ordena al Secretaria dar lectura de l 
comunicado. 
 
El secretario, da lectura del comunicado enviado po r la 
Gerente de Gasoriente. 
 
Dando alcance a su comunicación nos permitimos info rmarle 
que desde el momento en que se presentó la emergenc ia de 
derrumbe sobre la calle diecinueve (19), sobre carr era 
primera y segunda, Gasoriente, realizó el taponamie nto de 
la tubería de polietileno con el propósito de garan tizar la 
seguridad de los predios afectados en el derrumbe o  
deslizamiento del terreno así: calle diecinueve (19 ) con 
veintisiete (27), póliza 43295; calle diez y nueve (19), 
dos (2), uno (1), veintinueve (29), póliza 43241; c alle 
diecinueve (19), número uno (1), treinta (30), póli za 
51173; calle diecinueve (19), número uno (1), cuare nta 



(40), póliza 4918; calle diecinueve (19), número un o (1) 
cuarenta y seis (46), póliza 42022; calle diecinuev e (19), 
numero  uno (1) cincuenta y ocho (58), póliza 42193 ; calle 
veinte (20) número uno (1) setenta y tres (73). En la 
reunión en la que asistimos el diecisiete de Marzo por el 
Comité de COPLA, solicitamos que nos informen por m edio de 
un  listado las viviendas que serán demolidas por t omar 
decisiones sobre esos cliente; por otra parte y res pecto al 
Barrio Campo Hermoso, no hemos tenido reporte algun o sobre 
viviendas en riesgo de lo cual también hicimos soli citud al 
COPLA y así saber en qué momento intervenir. Cordia lmente 
Nayibe Carrillo Santander, primero suplente del 
representante legal de Gas Oriente. 
 
Intervención de la Presidencia, muchas gracias Seño r 
Secretario, le damos la palabra, aquí está invitado  el 
Señor Gerente de la Electrificadora de Santander, 
secretaria él dijo que había mandado a unos delegad os, 
entonces le damos la palabra al delegado de la 
Electrificadora de Santander. 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR ROBINSON AMAYA, REPRESENTANTE DE LA 
ELECTRIFICADORA DE SANTANDER: Buenos días a todos, nosotros 
como Electrificadora de Santander, empresa de servi cios 
públicos, hemos hecho presencia en estos dos barrio s, en el 
Barrio Campo Hermoso, cuando se presentó la emergen cia y en 
el Barrio Antonio Nariño, la Electrificadora de San tander 
en coordinación con el Doctor Freddy Ragua, la ofic ina de 
Atención de Desastres se ha hecho presente, hemos r etirado 
las redes que estaban en riesgo de caerse y eso se hizo lo 
del Barrio Antonio Nariño el fin de semana pasado, ya no 
hay ningún problema con redes en ese sector al inic io de 
esta reunión una señora de la Antonio Nariño me com entaba 
que se presentaba un problema con una acometida y y a se dio 
la información al personal de la empresa para que s e, 
procedan a retirar, la empresa no sé el Doctor Edga r 
Salcedo ahorita se refirió a la Electrificadora que  no 
había retirado redes, le aclaro a él y a la comunid ad  y 
todos los presentes, nosotros si hemos retirado las  redes y 
efectivamente ya se hizo sobre la facturación del s ervicio, 
la Electrificadora de Santander en la medida en que  no 
hayan consumos, como es obvio en las casas que se 
derrumbaron pues la empresa procederá a hacer las 
verificaciones y a retirar del sistema esos contado res, 
esas matriculas de energía, pero donde hay consumo hasta 
este momento pues, es obvio que se tenga que seguir  
facturando el consumo, nosotros estamos a la espera  de que 
las entidades nos indiquen cuáles son los predios q ue van  
a reubicar para proceder a no facturarles consumo, en la 
medida que no haya consumo; muchas gracias. 
 



Intervención de la Presidencia, le agradecemos much o al 
delegado de la Electrificadora Santander y también está el 
representante del Gerente de EMPAS, el Doctor Jairo , vamos 
a darle la palabra al Doctor Jairo que viene en 
representación del Doctor Martín Camilo Carvajal Am aros. 
 
 
 
INTERVENCIÓN DEL REPRESENTANTE DE EMPAS, DOCTOR JAIRO: Muy 
buenas tardes a todos, primero para indicarles que nuestro 
Gerente suplente Martín Camilo Carvajal Camargo, no  pudo 
asistir porque en este momento existe Asamblea Gene ral de 
Accionistas de EMPAS S.A. Nosotros estamos en la zo na 
haciendo presencia evitando las fugas por desacoplo  de 
tuberías, se ha mantenido un control permanente, co n 
respecto a aquellos usuarios que llegan por si solo s, la 
vivienda ha descendido de su nivel de conexión, se tomaran 
las medidas pertinentes para desconectarlos del ser vicio 
público de alcantarillado y estaremos atentos  y pr esentes 
a hacer control constante para estar acoplando las tuberías 
a la medida en que se acoplan dependiendo del terre no; 
muchas gracias. 
 
Intervención de la Presidencia,  muchas gracias al 
representante de EMPAS, y también con nosotros se e ncuentra 
la Doctora Silvia, la Directora del INVISBU, tambié n tiene 
la palabra la Doctora Silvia. 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA SILVIA JOHANA CAMARGO GUTIERREZ, 
DIRECTORA DEL INSTITUTO DE VIVIENDA: Buenos días a todos 
los Honorables Concejales, al Señor Presidente del Concejo 
y a todos los invitados y a los habitantes del Barr io y a 
mis compañeros de trabajo. Bueno quería decirles qu e al 
INVISBU, llegan muchas solicitudes de reubicación d e 
familias no solo de Campo Hermoso, de Nariño, sino también 
de la comuna catorce (14), de Morrorrico, del Barri o la 
Independencia, hay muchos sectores en  Bucaramanga que 
están en, sus viviendas están en inminente colapso,  pero de 
eso hablábamos con el Doctor Freddy Ragua, de Atenc ión y 
Prevención de Desastres, como el Municipio no cuent a con 
dineros inmediatos para poderles dar una solución 
definitiva a estas familias en materia de reubicarl os, 
darles una solución definitiva, de decirles hay una  carta 
cheque, o hay una vivienda donde puede trasladarse ya, una 
solución definitiva, tenemos que buscar a nivel nac ional 
los recursos, para buscar a nivel nacional los recu rsos, lo 
podemos hacer en el Fondo Nacional de Regalías, en este 
momento el Fondo Nacional de Regalías, sí cuenta co n dinero 
para viviendas con alto riesgo y para este tipo de 
situaciones, entonces tenemos primero que las vivie ndas que 
están en colapso inminente o que ya están colapsand o, 



censarlas a nivel de crepar, después pasar el censo  a nivel 
de crepar y eso avalarlo a nivel nacional, con este  censo 
ya avalado podemos presentar un Proyecto de reubica ción de 
estas familias de inminente colapso para buscar rec ursos a 
nivel nacional con el Fondo de Regalías, esto es un a 
solución, es algo que debemos hacer inmediatamente el 
Municipio cuenta con los recursos ahorita solo de 
reubicación de la zona Norte, todavía nos faltan do s (2) 
años para tratar de reubicar el Barrio Villa Elena y Villa 
Rosa y nos faltarían, hay muchas familias cerca de 
doscientas familias que nos han llegado solicitudes  porque 
sus casas ya se les están cayendo o algunas ya caye ron, ya 
colapsaron entonces es importante pensar en estos c ensos 
para poder conseguir recursos a nivel Nacional y po der 
darle una solución definitiva a todas estas familia s 
entonces es una tarea y un compromiso que vamos a a dquirir 
con el Doctor Freddy Ragua, de ponernos a trabajar con el 
Fopap y el Crepac y elevar este censo a nivel nacio nal para 
que sea avalado y poder conseguir estos recursos pa ra estas 
familias, porque como lo digo inmediatamente el Mun icipio 
no cuenta con los recursos para decirles a estas fa milias 
tengan este cheque, reubiquemos en estas casas, lo que si 
es importante es que las familias que en este momen to están 
colapsando sus viviendas sean consientes que primer o están 
las vidas de ellos y las de sus familias, entonces que por 
favor no se reducen a salir de sus casas, que se tr asladen 
que la Oficina de Atención y Prevención de Desastre s les de 
inmediatamente para que primero aseguren la vida de  sus 
seres queridos y después si tenemos que iniciar un 
Proyecto, el Municipio tiene que adquirir un compro miso y 
el INVISBU con ustedes de hacer un Proyecto de busc ar 
recursos a nivel nacional para poder conseguir una solución 
permanente, entonces como les decía, primero tenemo s que, 
entonces que ustedes se reubiquen en una parte en d onde no 
tenga en alto riesgo una solución ahorita inmediata  y 
tenemos que ir poco a poco buscando los recursos a nivel 
nacional para la solución definitiva, pero es impor tante 
que ustedes no se rehúsen a salir de sus casas porq ue 
primero que todo  hay que preservar la vida de uste des y 
las de sus familias; gracias. 
 
Intervención de la Presidencia, le agradecemos much o a la 
Doctora Silvia, ya intervinieron todos los invitado s, ahora 
con mucho gusto tienen la palabra todos los Honorab les 
Concejales.  
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. CARMEN LUCÍA AGREDO ACEVEDO: Señor 
Presidente muy buenos días a usted y a todos los co mpañeros 
Secretarios de Despacho, a los invitados en el día de hoy. 
El tema, yo quiero felicitar primero que todo a los  
Concejales citantes a esta sesión, el tema que se t rató en 



el  día de hoy y se está tratando en el día de hoy,  porque 
es un tema que permanentemente esta aquejando a 
Bucaramanga, es una emergencia que como lo decía el  
Concejal Uriel Ortiz, se está viviendo sin  estar e n una 
situación de invierno, ¿cómo será cuando sea la épo ca de 
invierno?, en esto si tenemos que tener suficiente claridad 
por que lo que se nos avecina y lo que se va a pres entar 
para Bucaramanga es bastante delicado, yo quiero de cirle al 
Doctor Cobos de la CDMB, al Secretario de Planeació n, a la 
Doctora y a la Directora del Instituto de vivienda y a 
todos los funcionarios de las diferentes entidades que se 
encuentran hoy aquí, que la problemática no solo es  de 
Campo Hermoso y el Barrio Antonio Nariño, mire, hay  un 
sector del Barrio Girardot, que esta la gente en la s 
laderas y se está derrumbando poco a poco, falta es  que se 
caigan las casas, pero ya están, hay es como un and encito 
ahí en el Barrio Girardot, hasta ahora veo que le e stén 
poniendo atención al Barrio San Gerardo, pero es to da la 
ladera de Bucaramanga, entonces solamente podemos d ecirle 
que esta, situación es porque ya se cayeron las cas as, no 
esperemos a que se sigan cayendo las casas para pon erle 
atención, aquí tengo una solicitud de varios Presid ente del 
sector de Campo Hermoso diferente al que ya se cayó , donde 
le piden a EMPAS, a la CDMB desde veinte tres (23) de Mayo 
de 2008, les ruegan cartas van, cartas vienen les r uegan 
que se están hundiendo, las vías, que se están agri etando 
las casas, aquí vengo una cantidad de cartas, nada de 
soluciones, nada, derechos de petición que van, der echos de 
petición que viven, que sí, que van a solucionar pe ro que 
no hay presupuesto, que el próximo año, cuando se c aigan 
las casas ¿Quién va a pagar eso?, ahí van a pagar l as 
entidades, especialmente en este momento me preocup a lo de 
EMPAS, porque hay problemas de alcantarillado en el  sector 
de Campo Hermoso, me preocupa la CDMB, por que tamb ién les 
han notificado y no se ha hecho nada, que no hay 
presupuesto, que para el próximo año, no podemos se guir así 
porque después la responsabilidad y las demandas es  para 
estas entidades, incluido el Municipio, ese video q ue nos 
presento el Doctor Uriel, ojala se haga en toda la escarpa 
y se haga un censo en toda la Ciudad de Bucaramanga  en la 
zona de la escarpa de la ciudad; el Doctor Cobos ha blaba 
que se ha invertido diez mil millones de pesos 
(10.000.000.000), no sé cuanto haya recibido por so bretasa 
ambiental, si todo lo recibido de sobretasa ambient al, se 
que ustedes lo han hecho de una manera muy técnica,  pero si 
quisiera saber, si todo lo han invertid en la sobre tasa 
ambiental, se ha invertid en Bucaramanga, porque te ngo 
entendido precisamente que la sobretasa ambiental d e 
Bucaramanga, que es el mayor aportante se puede inv ertir en 
cualquier Municipio  del Departamento, eso ya se ha  hablado 
en la Federación de Concejales y se le va a pedir a l 



Presidente se modifique especialmente para atender la 
atención de desastres en todo el país, porque no va  a poder 
ser injusto aquí en Bucaramanga, siendo el mayor ap ortante 
se invierta la plata en otros Municipios que tampoc o lo 
necesitan tanto y Bucaramanga como dijo un Concejal  nos 
tocó el terreno más malo del país, no se le ha inve rtido 
toda la plata; tengo entendido por el Fondo Naciona l de 
Regalías, que hay plata, tengo algunas posibilidade s de 
tener allá algunos contactos y me dicen y quisiera que me 
aclarara, que la CDMB tuvo la oportunidad de que se  les 
giraran allá las, a la CDMB más de trece mil millon es de 
pesos ($13.000.000.000), para atender la zona de la  escarpa 
de Bucaramanga, si invirtieron diez mil millones 
(10.000.000.000) fue de la sobretasa ambiental o fu e del 
Fondo Nacional de Regalías porque entonces serían m ás de 
veinte mil millones (20.000.000.000), entonces quis iera 
saber ¿qué tan cierto es? Que el Fondo Nacional de Regalías 
le invirtió a Bucaramanga en la zona de escarpa  y en qué 
se invirtió sería importante que nos den a conocer esto 
porque el Fondo de Regalías tiene plata, el Fondo N acional 
de Regalías y decirle a la Directora del Instituto de 
Vivienda, que aquí le ha faltado es gestión, por pa rte suya 
Doctora porque si, en el país, según el informe que  me han 
dado en el día de hoy solamente tres (3) Proyectos se han 
presentado a nivel Nacional para mejoramiento de vi vienda y 
reubicación en zonas de desastre en el país, Bucara manga no 
está incluida  y es una de la que más problemas tie ne en 
cuestión de escarpa, Doctora necesitamos gestión, 
necesitamos que realmente usted se ponga la camiset a del 
Municipio, la camiseta y los zapatos de la gente pa ra que 
por favor solucionemos esta problemática que está v iviendo 
Bucaramanga por que habiendo plata en el Fondo Naci onal de 
Regalías no se gestiona, necesitamos que trabaje de  la mano 
con la Oficina de Gobierno, que no tiene plata, la Oficina 
de Atención de Desastres, que es un desastre por qu e no 
tiene plata y no tiene la culpa usted, Doctor Ragua , pero 
necesitamos fortalecerla, necesitamos que este cens o, 
realmente ustedes hagan, se gestione y se hagan Pro yectos y 
se gestione a nivel nacional, que se vincule a la 
Gobernación del Departamento, en esto tiene que est ar la 
Gobernación y el Departamento, por que también tien e 
recursos, con relación  a la propuesta del Honorabl e 
Concejal Uriel para solicitar la declaratoria de em ergencia 
social o calamidad, ya tengo una proposición presen tada 
con, inclusive la voy a pedir a los Honorables Conc ejales 
que me la apoyen, solicitándole al Alcalde, le pida  al 
Gobierno Nacional solicitándole la declaratoria de 
calamidad para Bucaramanga, pero no solamente para estos 
sectores, por favor hagan un censo real, que los in cluyan 
en el COPLAC, tengo entendido que es, para que por favor 
busquen los recursos si es la única manera de conse guir 



recursos, inclúyanlo en el COPLAC  y el Gobierno Na cional 
que declare la emergencia, la calamidad para la esc arpa de 
Bucaramanga, la escarpa, no solamente estos dos sec tores 
están muy afectados, pero los otros dos (2) sectore s que 
les estoy hablando el Barrio Girardot, otros sector es del 
Barrio Campo Hermoso, toda la ladera de Bucaramanga , está 
en la misma  situación, no esperemos a que se caiga n las 
casas, no esperemos como la están pasando en este m omento 
esa situación de emergencia que la están pasando es as 
personas, entonces necesitamos es de manera urgente  esta 
declaratoria de calamidad con el Gobierno Nacional,  con un 
censo real, con una veeduría porque la vez pasada q ue hubo 
una emergencia, como lo denuncie aquí y otra Concej al, 
llegaron muchos avivatos y le dieron vivienda a gen te que 
no era, de otras partes, inclusive hay presos por e so, pero 
pedirle el favor que este censo sea realmente muy 
transparente y que realmente se beneficie la gente que es, 
entonces pedirle especialmente a la CDMB, que nos i nforme, 
sobre todo la inversión, mire Doctor, yo sé que ust edes 
trabajan de manera muy técnica, muy técnica, mire D octor 
Cobos, yo lo conozco a usted y conozco a la Doctora  Elvia 
Hercilia y sé que tienen la situación de Bucaramang a, esa 
es así porque toca ponerle atención y fue creada la  CDMB 
como usted muy bien lo ha dicho para atender especi almente 
a Bucaramanga, invirtámosle más a Bucaramanga, Flor ida 
también tiene problemas Piedecuesta, Girón, pero no  tanto 
como Bucaramanga, a los barrios, a los Municipios v ecinos 
no se les está cayendo como a los barrios de Bucara manga, 
entonces pedirle el favor que se haga más inversión , más 
inversión y pedirle el favor que si tiene la inform ación 
con relación al Fondo Nacional de Regalías de los t rece mil 
millones de pesos que recibió para atender la zona de 
escarpa  de Bucaramanga y pedirle nos informaran ¿c uánto se 
ha invertido en la sobretasa ambiental?, que mensua lmente 
aprueba el Concejo de Bucaramanga; muy amable Señor  
Presidente. 
 
Intervención de la Presidencia, muchas gracias Hono rable 
Concejal Carmen Lucía, todos los afectados que está n 
presentes, si quieren pedirnos el favor a los Conce jales y 
hacemos una cesión informal para escuchar a tres (3 ) 
miembros de los damnificados, lo ponemos a consider ación, 
¿después de que hablen todos los Concejales?, enton ces con 
mucho gusto después. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. HENRY GAMBOA MEZA: Muy amable Señor 
Presidente, saludo especial al Honorables Concejale s, a 
todos los invitados, para ahorrarme un poco el prot ocolo, 
porque sé que todos los Concejales quieren hablar, mire 
haber cada vez que se presenta un problema aquí de ciudad, 
nos rompemos las vestiduras todos, deslegitimamos l a 



constitucionalidad que es lo más grave, entonces yo  pienso 
que este no es un problema de hoy, ni que esto se c ayó de 
la noche a la mañana, este es un problema que viene  de hace 
cincuenta (50) años y aquí pues hay varios responsa bles, 
empecemos por los propietarios que construyeron por  donde 
no debieron construir, ¿cierto?, empecemos porque l a 
sobretasa de la erosión la acabamos en el año 94, 9 3, 94, 
que era con la plática que se hacían las obras de c ontrol a 
la erosión, que con el advenimiento de la sobretasa  
ambiental realmente recursos para ese control es di fícil, 
ahí habían tres (3) competentes Doctor Jaime Rodríg uez, 
cuando entonces la Corporación manejaba tres (3) re cursos 
que eran la sobretasa ambiental, la sobretasa a ero sión y 
los recursos provenientes de servicio de alcantaril lado, 
hoy solo tiene la sobretasa ambiental, o sea para n o 
empezar a decir que es que la Corporación es la 
responsable, pero igualmente yo me acuerdo que hace  unos 
tres (3), cuatro (4) años fui a una reunión de la 
Corporación y me dijeron que el plan de control de erosión, 
¿cómo es que se llama?, el Plan General de Control de 
Erosión, valía ciento sesenta millones (160.000.000 ), me 
acaba  de decir el Doctor Cobos que ahora vale tres cientos 
millones (300.000.000) y si esperamos otros dos (2)  años, 
¿cuánto vale?, entonces yo me acuerdo tanto y si no sotros 
de verdad queremos quemarnos la mano por trabajar p or esto, 
por estos temas de control de la erosión, alguien e n el 
Plan de Desarrollo, afortunadamente los Concejales 
aceptaron que se volviera a crear la sobretasa de c ontrol 
de la erosión, entonces antes de rompernos las vest iduras 
creemos esa sobretasa y se acabo el  problema y ahí  si le 
exigimos a EMPAS, a la Corporación, al Municipio qu e hagan 
las obras que estamos pidiendo, no le estamos dicie ndo al 
Alcalde reubique, a dónde reubica, si cada vez mas no 
estamos  oponiendo a los planes parciales, lo estam os 
oponiendo, entonces ubicamos la gente, entonces apr obémosle 
a la Administración todos los Proyectos que puedan decir 
reubiquemos y lo que no podamos reubicas, creemos l a 
sobretasa al control de la erosión y ahí si estamos  
hablando en serio, del resto lo estamos diciendo me ntiras a 
la ciudad, entonces para no crear falsas expectativ as, 
obviamente entiendo que falta coordinación instituc ional, 
yo pienso de que sí es la hora que se siente el INV ISBU, se 
siente la Corporación, se siente Planeación, se sie nte la 
EMPAS, de verdad a hacer ese censo de previos, porq ue creo 
que cada uno tiene su censo por aparte, sentémonos todos y 
armemos ese censo y presentemos el Proyecto al Fond o 
Nacional de Regalía, yo no pienso que debemos esper ar más, 
que hay que hacerle, no eso yo creo que ya existe, 
simplemente es armar el documento y  empezar a arma r los 
recursos y ahí sí les  estamos dando solución a la 



problemática de resto, Señor Presidente esto es pur o 
discurso; muchas gracias. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ : Muchas 
gracias Señor Presidente, un saludo muy especial a todas 
las personas que nos encontramos en este recinto,  a los 
medios de comunicación, a las fuerzas públicas y pa ra ser 
corto el protocolo vamos al grano, para que todos p odamos 
hablar. Señor Presidente, yo digo que este es un sa ludo más 
a la bandera lo que vamos a hacer hoy, por que las 
personas, las cabezas directas de las que deben tom ar las 
decisiones, con todo el respeto el Ingeniero Cobos y todas 
las personas que vinieron en representación de cada  uno de 
las empresas que son responsables, no vinieron. Aqu í de 
hecho se siente las respuestas a medias que dieron tanto la 
CDMB como todos los que nos respondieron el cuestio nario, 
pero en sí, en sí, la solución la debe dar la CDMB y el 
Honorable Concejal Henry Gamboa acaba de dar una de  las 
soluciones pero vuelvo y repito aquí nos desgarramo s las 
vestiduras cuando pasa una calamidad de estas o un desastre 
social de nuestra Ciudad de Bucaramanga, hace dos a ños 
recién ingresado aquí al Concejo, sentado aquí en e sta 
Corporación yo les decía por favor trabajemos, tene mos 
todas las herramientas con la sobretasa ambiental, están 
recaudando un promedio de veinte mil millones de pe sos 
($20.000.0000.000) mensuales, anuales perdón y esos  
impuestos son de nosotros o de ustedes, que la paga n en  el 
impuesto predial, entonces por qué no hacemos una s olución 
muy pronta, modifiquemos en el presupuesto de este año 2010 
para el año 2011 la sobretasa ambiental, bajémosle el 
porcentaje, tenemos un  piso y un techo vámonos, po r el 
piso para todos los estratos y la plata que nosotro s vamos 
a dejar de pagar, creamos la sobretasa de erosión, ahí está 
la solución, es una solución sana y no estamos crea ndo más 
impuestos, porque la gente va a decir a es que está n, el 
Concejo de Bucaramanga está creando más impuestos, no es 
quitarle platica de la CDMB que nosotros estamos ll evando 
de Bucaramanga, que tiene en alto riesgo y que la p lata de 
nosotros la están ejecutando en otros municipios, c omo 
Piedecuesta que no tiene alto riesgo como en Bucara manga y 
entonces por qué no invertimos la plática de nosotr os en 
nuestro Municipio y se acordaran de mí compañeros 
ciudadanos de Bucaramanga, los invito en el mes de 
Noviembre, Diciembre que vamos a hacer el ajuste qu e la 
sobretasa queda igual y aquí todos se desgarran las  
vestiduras diciendo que la sobretasa ambiental, per o cuando 
vamos a aprobar el presupuesto el año entrante aquí  todos 
se callan y damos pupitrazos, somos pocos los que l a 
guerreamos así, por eso los invito para que todos s eamos 
testigos, cuántos somos los que verdad damos soluci ones y a 
la hora de la verdad del dicho al hecho poco trecho , aquí 



la compañera, la Honorable Concejal, Carmen Lucía A gredo 
daba el tema, en Junio  veinte de 2008 el Fondo Nac ional de 
Regalías aprobó un Proyecto presentado por el Minis terio de 
Ambiente y la CDMB, Corporación en la Defensa de la  Meseta 
de Bucaramanga, los recursos por diez mil cuatrocie ntos 
veintidós millones de pesos ($10.422.000.000),  con  el fin 
de ejecutar obras, obras, no asesoráis, obras, obra s de 
cemento, no de papel, obras que permiten mitigar lo s 
incrementos de riesgo de la erosión que tiene nuest ra 
Ciudad de Bucaramanga, entonces son más o menos die z mil 
cuatrocientos veintidós millones de pesos 
($10.422.000.000), más diez mil que reciben, más ve inte mil 
que reciben aproximadamente de la sobretasa ambient al en el 
año 2009, el año pasado, son aproximadamente treint a mil 
millones de pesos ($30.000.000.000), y si vamos y m iramos y 
medimos la relación otra vez de inversión, si  medi mos otra 
vez el nivel de la relación de los gastos de la sob retasa 
ambiental  el setenta por ciento se lo gasta en ase sorías y 
obras de capacitación, yo si digo y estoy de acuerd o que la 
prevención hace al ser, pero tampoco todos los años  nos 
quiten el presupuesto en el cuentito de capacitacio nes, 
porqué no nos lo gastan en el presupuesto de verdad  
ejecutando obras de prevención, Abril veintidós (22 ) del 
2008, más de cincuenta mil vías en riesgo de erosió n en 
nuestra Ciudad de Bucaramanga, manifestó el Ministe rio de 
Ambiente, Juan Lozano y así sucesivamente en el año  1960 el 
Tiempo también dio la voz de alerta de erosión en n uestra 
Ciudad de Bucaramanga y vuelvo y digo, hoy no pasa nada, si 
queremos dar una solución yo les digo cuántas veces  la 
Alcaldía de Bucaramanga ha estado haciendo una pres encia de 
verdad allá, por medio de la Secretaría de Desarrol lo 
Social, por medio de la Secretaría de Salud, deben dar una 
solución provisional para la problemática de ustede s, pero 
en sí esa problemática, esa solución en este moment o la 
tienen que dar la CDMB con el Ministerio de Ambient e, en 
ejecución  con el equipo de nuestro Alcalde Fernand o 
Vargas, pero venir aquí a contestar un cuestionario  que yo 
veo que el cuestionario no fue el fin, el fin justi fica los 
medios de tocar el tema del Barrio Nariño, Campo He rmoso, 
entonces aquí le estamos diciendo a la comunidad 
sinceramente por favor hagamos presión, un control político 
y que ustedes de verdad escuchen las soluciones com o el 
Honorable Concejal Henry Gamboa, porque la CDMB es la gran 
responsable de este espacio, de esta problemática d e la 
Ciudad de Bucaramanga y ellos tienen la herramienta , la 
herramienta es platica, ellos tienen plata entonces , Señor 
Presidente aquí un compañero el Honorable Concejal,  el 
Doctor Edgar Higinio Villabona hace una proposición  el cual 
yo le pedí me dejara apuntarme ahí para y estar, de  un 
cabildo abierto, pero no un cabildo abierto como el  que 
pasa hoy de venir a escucharlos no, un cabildo abie rto que 



nos den soluciones, que para nuestra ciudad y nuest ros 
barrios y comunas que tienen esas problemáticas de erosión, 
que lleven soluciones si es el INVISBU que digan mi ren aquí 
está el Proyecto que radicamos ante el Ministerio d el Medio 
Ambiente y si es la problemática, aquí está Planeac ión para 
hacer esto, pero llevemos soluciones no nos traigan   otra 
vez el cuentito de venir a echarnos otra vez el agu a tibia 
de decir esto y esto, no vengamos con soluciones qu e si el 
cabildo abierto es dentro de quince o veinte días, ellos 
lleven, vengan con un plan estratégico de gestión, para 
ustedes, para nuestra Ciudad de Bucaramanga, si el cabildo 
abierto es, exigimos que venga con una respuesta co nclusa y 
si es el Secretario de Planeación, perdón el Asesor  de 
Planeación Municipal, diga  miren aquí está el Proy ecto de 
Acuerdo, le exigimos al Concejo de Bucaramanga porq ue 
nosotros somos autónomos mire aquí bajamos la tasa,  la 
sobretasa ambiental y que creamos esta sobretasa de  erosión 
y mostrarle a nuestra Ciudad de Bucaramanga que no estamos 
generando más impuesto, estamos distribuyendo los i mpuestos 
que siempre, toda la vida hemos venido pagando para  darle 
soluciones a nuestra Ciudad de Bucaramanga de erosi ón y así 
es como estamos construyendo un Municipio, dando so luciones 
no venía con pañitos de agua tibia y decirles esto,  esto y 
estoy aquí lo tengo por escrito y las respuestas de l 
cuestionario no llega a un cuarenta por ciento (%40 ), de 
acuerdo a lo  que ustedes aquí contestaron y de acu erdo  a 
lo que nosotros preguntamos, Señor Presidente, esas  eran 
las pequeñas inquietudes, esto es un recinto donde nace la 
democracia, es donde ustedes vienen y nos dan las 
inquietudes y nosotros hacemos un control político para que 
esas inquietudes se hagan realidad; muchas gracias Señor 
Presidente. 
  
INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA: 
Gracias Señor Presidente. Presidente, un saludo a u sted, a 
la Mesa Directiva,  a los funcionarios invitados en  el día 
de hoy, a los compañeros Concejales, a las familias  que hoy 
nos acompañan y que están atravesando esa problemát ica tan 
difícil. Presidente, las preguntas que tenía durant e el 
desarrollo de las respuestas, se han ido dilucidand o mis 
inquietudes y definitivamente donde no vemos apreci ado 
Honorable concejal Alfredo, es solución a esta 
problemática, imagínese que mientras van a hacer lo s censos 
de los que habla la Doctora de INVISBU, las casas d e 
nuestros conciudadanos, las casas de todos ustedes se 
terminan de caer y a mí me preocupan que vamos a ve r 
nuevamente en Bucaramanga los cambuche, porque allá  es 
donde van a ir ustedes amigos y se va a presentar l a misma 
problemática del 2005, 2006, 2007, 2008, 2009 y que  aun no 
han terminado de solucionar, leía algo acá de 1951,  la 
mayoría de nosotros no habíamos nacido, el Doctor J aimito 



sí, el Ingeniero Jorge Alberto Chávez, en Abril de 1951, 
donde indica cuáles son las causas de los problemas  del 
suelo de nuestra ciudad y hoy a 2010, las causas so n las 
mismas Presidente Alfredo, después de sesenta (60) años y 
no, y todavía la CDMB sigue haciendo estudios, a mí  sí me 
gustaría Doctor Cobos, preguntarle a usted hoy y qu e me 
conteste algo, así lo encontré a vuelo de pájaro, e n el 
2008, mil seiscientos millones (1.600.000.000), mil  
seiscientos cuarenta millones (1.640.000.000), para  
cobertura vegetal en el área de la escarpa Occident al y 
escarpa Norte; 2008, también ciento ochenta millone s 
(180.000.000), para una interventoría técnica y 
administrativa y estos dos (2) solamente a vuelo de  pájaro, 
Honorable Concejal Alfredito, si nosotros revisáram os ese 
dinero ya tendríamos soluciones, pero a mí, me preo cupa 
enormemente lo que dice mi compañera Carmen Lucía q ue no es 
solamente en el Barrio Nariño y en el Barrio Campo Hermoso, 
si no en toda la ciudad, alrededor de nuestra ciuda d, me 
preocupa y vi con mucha atención el video que trajo  la CDMB 
donde se ve las obras que hicieron en el Barrio San  
Gerardo, mi pregunta es, ¿porqué en el Barrio Nariñ o no se 
hicieron los mismos taludes?, que ve uno arañas hum anas, 
tratando de solucionar el problema de los Bumangues es que 
hoy están enfrentados a quedar sin casa, mire, me 
traumatizo ver que uno puede acostarse y al otro dí a puede 
uno llegar a abrir la puerta de su casa y caer a un  abismo, 
pero todavía me preocupa más que nadie ha contestad o la 
pregunta que hizo el Honorable Concejal Uriel Ortiz , Uriel 
con la vehemencia que lo caracteriza, decía que la 
Administración Municipal debe hoy dar una respuesta  y no 
esperar a hablar con el Gobierno Nacional, sin emba rgo la 
Doctora, la Ingeniera de INVISBU, nos dice que el M unicipio 
no cuenta con dinero para reubicar, ni con dineros,  ni con 
terrenos, ¿dónde vamos a reubicar a esas personas?,  si no 
tenemos los terrenos, preocupante, muy, muy preocup ante, 
vamos a ver a estas familias de los Barrios Antonio  Nariño 
y de Campo Hermoso, vuelvo y repito en los famosos 
cambuches, con toda la problemática social que eso 
representa, pero hoy no tenemos ninguna respuesta p ara 
ustedes, nosotros no tenemos esa respuesta, la 
Administración no tiene esa respuestas, todos son, como 
decían mis compañeros, paños, vasitos de aguas tibi as y 
mientras tanto ustedes mis queridos amigos, sus cas as se 
van a caer y ustedes les va a tocar irse a vivir a hogares 
de paso, que no son hogares de paso, si no cambuche s de 
tablas con toda la problemática social, a mí sí me gustaría 
Señor Presidente, que hoy alguien contestara, algui en de la 
Administración le contestara al Honorable Concejal Uriel 
Ortiz, ¿qué se va a hacer?, ¿dónde se van a reubica r?; 
gracias Presidente. 
 



INTERVENCIÓN DEL H.C. JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS : Gracias 
Presidente, con mi cordial saludo para todos los 
asistentes, y los invitados y los funcionarios que están 
asistiendo a esta reunión del Concejo Municipal, en  la que 
por segunda vez insisto en lo que es la importancia  del 
control político, en los últimos quince días se han  
presentado dos o tres condiciones de dificultad en algunos 
barrios en los sectores de la Ciudadela y eso está 
despertando una sensación de relativa inseguridad e n el 
avance de la erosión y ha hecho que se presente y s e cite a 
este debate, ¿cuál es el papel del Concejo Municipa l?, 
papel del Concejo Municipal es ventilar ante la opi nión 
pública, ante la Administración y ante las entidade s de 
rigor, las situaciones que se presentan en cada uno  de los 
temas y procurar que estas entidades produzcan solu ciones a 
todos estos problemas, el problema de la erosión y el 
problema de la tragedia, si se puede llamar así, po rque así 
es, en estos Barrios de Campo Hermoso y Nariño, pue s es un 
problema gravísimo y viene de mucho tiempo atrás, y a Henry, 
nuestro Concejal Henry Gamboa lo manifestó y la Con cejal 
Martha Montero, igualmente lee un documento del Doc tor 
Chávez de 1951, en las épocas de 1970 y un poquito antes, 
tal vez sesenta y cinco, la erosión estaba carcomie ndo la 
ciudad, con una rapidez impresionante y entonces se  creó un 
organismo dependiente de Planeación Nacional, por 
consiguiente no con recursos Municipales, si no con  
recursos nacionales  que se llamo la Corporación de  la 
Defensa de la Meseta de Bucaramanga, esa entidad se  puso 
por tarea resolver el problema de las aguas  de 
alcantarillado, aguas servidas en la ciudad y de co ntrolar 
en las cañadas de la caída de la meseta la energía o la 
fuerza de las aguas para evitar que se continuara a vanzando 
la erosión, esta entidad la Corporación de la Defen sa de la 
Meseta de Bucaramanga, gastó muchísima plata, yo re cuerdo 
que un profesor hoy ya no vive, decía en esa época que 
prácticamente estaban ante una decisión, se traslad a a la 
ciudad para otra parte o se gasta una suma de plata  
considerable, superior a todas esas, esos temas de costo – 
beneficio por que había entonces que sostener la ci udad a 
toda costa y se sostuvo y se controlo la erosión, e s una 
primera cosas que hay que reconocerle a la Corporac ión de 
la Defensa de la Meseta de Bucaramanga en su trayec toria de 
servicio  en la ciudad, pero la erosión no desapare ce de la 
noche a la mañana, es un cáncer que vuelve  y apare ce, hoy 
en condiciones inferiores a esa época, pero sigue a vanzando 
y tiene varios inconvenientes, entonces aquí entrar ía el 
papel del Doctor Rodrigo Fernández, con el Plan de 
Ordenamiento Territorial y con el control de las la deras 
que ha querido hacer la Corporación en toda la comp ra de 
predios que se hace de ladera, para evitar que algu nas 
personas construyan un rancho, parado en cuatro pal itos, al 



cabo de cinco (5) años, el rancho está parado en cu atro 
columnitas, si ustedes observan de acá para arriba de lo 
que es la comuna catorce, observan por detrás de la s casas, 
la mayoría de ellas tienen unas columnas esbeltas, esbeltas 
por lo largas, inmensas y se están sosteniendo 
prácticamente en el aire, cualquier cosa que ocurra , se van 
abajo, entonces la primera tarea entonces en este c aso, lo 
primero que se debe de  hacer es controlar eso, yo no 
entiendo por qué una persona en el centro de la ciu dad va a 
pedir un permiso para  construir una bodega y le di cen que 
no se puede, que allá no se pueden construir bodega s, pero 
vamos por el lado de Morrorrico y encontramos mil c asas, 
todas construidas por el aire y yo no sé si tendrán   o no 
tendrán permiso, pero ahí están y ese es el primer paso 
para el problema, parte del problema de las caídas de las 
casas  cuando se viene la erosión, porque el agua l ubrica 
la tierra y en sentido de la falla las casas se van  al 
piso, entonces el primer control, Doctor Rodrigo es tá en 
que el Municipio sea capaz de controlar la construc ción de 
casas en ladera o al lado de la ladera, luego viene  el 
problema de las caídas actuales, eso tiene solucion es 
inmediatas y volvemos al tema de desastres, el desa stre no 
tiene plata, el desastre lo que tiene es una capaci dad de 
movilización de llamar a la Defensa Civil, a la Cru z Roja y 
a todos los organismos para atender precisamente el  
desastre peo es la Administración Municipal en cabe za del 
Alcalde y no necesariamente del Secretario de Gobie rno, 
sino en cabeza del Alcalde la que debe tomar las ri endas 
del problema y si es necesario porque la Corporació n de 
Defensa de la Meseta de Bucaramanga, cambió, casi n o cambio 
de nombre, pero cambio de objetivo cuando se crearo n las 
Corporaciones Ambientales, la Corporación dejó de s er la 
Corporación de la Defensa de la Meseta de Bucaraman ga y se 
convirtió en la Corporación Ambiental de Defensa de  
Bucaramanga y abarca varios municipios en el Área 
Metropolitana y otros más, con la tasa ambiental se  nutre y 
por eso se acabo la sobretasa de la Corporación, qu e 
mencionaba Henry Gamboa hace un momento, tanto es a sí que 
por ser Corporación Ambiental tuvo que salir de lo que es 
el manejo del alcantarillado y se creo EMPAS, por e so EMPAS 
maneja hoy el alcantarillado porque  la Corporación  no 
podía ser juez y parte en lo ambiental y a la vez e n el 
manejo del alcantarillado, pues el Alcalde debe dar  el paso 
de la misma situación que se vivió hace cuarenta y cinco 
(45), cincuenta (50) años con el Gobierno Nacional,  de 
volver o a crear una Corporación de Defensa de la M eseta de 
Bucaramanga o a darle unas funciones adicionales a la 
Corporación Ambiental para que hayan recursos del o rden 
nacional, de pronto no tanto como los hubo en esa é poca, 
pero que hayan recursos que la Corporación, que des de el 
año pasado nos presentó la Doctora Elvia Hercilia P áez con 



base en los estudios que se han hecho, un costo de 
trescientos mil millones de pesos (300.000.000.000)  vale 
hacer las obras que actualmente están diseñadas par a medio 
mantener el control por que vuelvo y repito el cánc er por 
algún otro lado aparece y avanza, pero efectivament e toda 
la ladera, entonces miren las soluciones que se deb en 
presentar: Planeación, debe comenzar en forma enérg ica a 
controlar la construcción de casas en ladera; el Al calde, 
debe liderar ante Planeación Nacional la consecució n de los 
trescientos mil millones de pesos (300.000.000.000) , para 
que se inviertan en el control de todas las laderas , por 
ejemplo e Doctor Cobos nos mostraba el trabajo de S an 
Gerardo, muy bueno, pero resulta que no hay recurso s para 
hacerlo en el Nariño y no hay recursos para hacerlo  en 
Campo Hermoso, entonces mientras llegan recursos la s casas 
se van y se fueron, se cayeron, entonces si hubiese  esos 
recursos, porque ese programa se presentó, si no es toy mal 
Doctor Cobos, hace más de año y medio en el tema de  los 
trescientos mil millones de pesos (300.000.000.000) , para 
control de todas las laderas, en eso ha venido trab ajando 
la Corporación, pues que lideremos eso con el Alcal de, con 
una sobretasa y con su buena voluntad, lo del Conce jal 
Pedro Nilson, no se resuelve, una sobretasa a veces  se 
vuelve incomoda y difícil pero además los recursos son 
insuficientes y aquí se requiere de una inversión g rande 
inmediata y en eso viene el papel del Alcalde debe liderar 
con la Corporación, con los Congresistas y con Plan eación 
Nacional para que hayan unos recursos adecuados par a la 
ciudad para el control de la erosión, con ambos y c on 
nosotros los Concejales; y el Doctor Ragua, siga us ted en 
su tarea, el control de desastres, cada vez que se presente 
un desastre le corresponde entrar a buscar la soluc ión de 
las personas, pero esos traslados que se mencionan con 
tanto bombo y platillo, creo que todavía no se han 
completado los traslados de la ola invernal de hace  cuatro 
ó cinco años, entonces me parece que en eso hay que  ser 
prácticos, hay que resolver las cosas con más agili dad y 
más rapidez, por que a estas personas que se les ca yo la 
casa, por culpa, yo diría que no hay ninguna entida d que 
tenga la culpa que se hayan caído, es la erosión, p ero la 
gran culpa es que no se han hecho las inversiones p orque es 
que no ha habido los recursos para hacer el control  de 
estas laderas y no porque la Corporación no haya qu erido, 
la Corporación tiene un  gran número, un numero inm enso de 
problemas y va invirtiendo poco a poco pero el cánc er está 
avanzando más rápido que la, que el medicamento que  aplica 
la Corporación, por lo tanto es una tarea y yo creo  
Concejales que es importante que junto con el Señor  
Alcalde, asumamos la tarea de buscar que Planeación                                                                           
Nacional de los recursos suficientes, establezca la  forma y 
si lo establece por sobretasa, pus ni más faltaba, porque 



por sobretasa que estaba dedicada a eso, se fue aho ra a 
Ambiental y entonces ahora se acabaron los recursos  de lo 
que fue la Corporación de la Defensa de la Meseta d e 
Bucaramanga y volver a establecer un plan grande co mo se 
hizo en esa época el alcantarillado, se controlaron  las 
aguas, se controló, se resolvió en totalidad el pro blema 
del alcantarillado en Bucaramanga, pero el problema  de las 
aguas lluvias son incontrolables, entonces bajo esa s 
circunstancias, podemos comenzar a darle tranquilid ad a las 
viviendas de las personas que hoy están a veinte (2 0), 
treinta (30) metros de la erosión y que va a seguir  
avanzando si no se le pone el cuidado respectivo y la 
solución de ingeniería  a ese problema, pero igualm ente 
podemos decirle, por favor ustedes mismos colaboren  para 
que no aparezca otra persona, monte un ranchito, lu ego le 
ponga cuatro columnas, le ponga un  techito y comie nce otra 
vez el problema a acercarse más hacia sus casas y c on eso 
debe estar Planeación Municipal, trabajando que se cumpla 
ahí sí el Plan de Ordenamiento Territorial, a mí me  parece 
que ese es parte de lo que debe ser parte de la sol ución 
del problema, me parece Señor Presidente que junto con la 
Doctora Elvia Hercilia, junto con el Alcalde de la Ciudad, 
junto con los asesores de la Doctora Elvia Hercilia , el 
Doctor Cobos y algunos más debemos hacer una reunió n del 
Concejo Municipal con ellos para que se plantee la solución 
y la forma de conseguir los recursos necesarios par a 
invertir esos trescientos mil millones de pesos, qu e hacen 
el paliativo inicial, pero aun así hay que seguir 
invirtiendo en la Meseta de Bucaramanga en contra d e la 
erosión; gracias Señor Presidente. 
 
INTERVENCIÓN  DEL H.C. EDGAR SUÁREZ GUTIERREZ : Gracias 
Presidente,   un saludo a la Mesa Directiva del Con cejo, a 
los Concejales de Bucaramanga y un saludo extensivo  a la 
larga lista de funcionarios que están acompañándono s en la 
mañana de hoy. Quiero empezar por hacer eco de las 
intervenciones de mis compañeros que en la mañana d e hoy 
preocupados por el tema de la erosión, sobre todo c on lo 
que ha sucedido, lamentablemente en el Barrio Nariñ o y en 
el Barrio Campo Hermoso que está hoy día lamentando  muchas 
familias de nuestra Ciudad, pero mire que, yo siend o 
Concejal nuevo, en la pasada elección, llevo ya dos  (2) 
años y tres (3) meses y este es como el quinto deba te, 
aproximadamente que tocamos el tema de la erosión, cada vez 
con problemáticas diferentes y cada vez con el info rme de 
todas las diferentes dependencias y yo también me q uiero 
unir  a las palabras de mi compañero Henry Gamboa d e 
rasgarnos las vestiduras en estas sesiones y sobre todo 
cuando de comunidad se trata, pero bueno acá en est as 
sesiones cuando menos, termina siendo una sola coal ición en 
estas discusiones no hay dos coaliciones cuando son  



problemas de sentido de comunidad y son problemas q ue nos 
duelen a todos y que todos nosotros representamos a  las 
comunidades y sobre todo a las menos favorecidas. M ire 
Doctor Henry, a usted le faltó continuar con su exp osición, 
cuando dijo que la culpa es de todos, acá  no solam ente se 
construyeron las viviendas de noche o de día, acá m uchas 
personas de las comunas y barrios de la ciudad que hoy día 
están padeciendo este cáncer, como muy acertadament e lo 
hemos llamado acá en la ciudad, en su mayoría tiene n 
escritura de sus predios, casi como el setenta (70) , 
ochenta por ciento (80%), tienen escrituras de los predios 
y también estas mismas escrituras en su mayoría reg istro de 
instrumentos públicos y con esto, con estos dos (2)  
elementos, hoy día el setenta (70), ochenta por cie nto 
(80%), pagan el impuesto predial y todos estos pred ios 
tienen hoy avalúos prediales y todos lógicamente pa gan 
impuestos, todos pagan impuestos, todos los diferen tes 
impuestos que se general hoy día con el impuesto pr edial y 
todos los beneficios que genera el pago del impuest o y en 
su mayoría todos tienen servicios públicos, todos t iene los 
servicios públicos, pero hoy día ¿qué problemas tie nen?, 
hoy día, como muchas veces lo he manifestado acá, h oy no 
pueden muchos des englobar los predios porque con t odos los 
trámites de planeación, por estar hoy día en zona d e alto 
riesgo y por estar hoy día estigmatizados en ese ti po de 
restricción, nadie puede des englobar los predios, nadie 
puede solicitar los servicios públicos, los servici os 
públicos hoy día es imposible para todo este tipo d e zonas, 
nadie puede pedir préstamos a bancos, nadie puede p edir 
como garantía estos predios y el problema es de tod os 
nosotros, acá nosotros no podemos decir que acá el problema 
es del orden Municipal, porque el problema también es del 
orden Nacional y del orden Departamental, de todos es el 
problema y este cáncer que muy bien lo ha llamado a cá los 
Concejales, uno  no sabe si colocarle una quimioter apia, o 
una radioterapia, o esperar a que él haga metástasi s, 
porque, por que está presente por todos lados, en t odas las 
comunas de la ciudad está presente, hasta dicen que  donde 
está construida la UDES es zona del alto riesgo y e n altos 
de Pan de Azúcar y en Altos de Cabecera, toda esa z ona es 
de alto riesgo, hoy día es un problema del estrato uno (1), 
dos (2), tres (3), cuatro (4), cinco (5) y seis (6)  es un 
problema de toda la ciudad, lo que pasa es que hast a que no 
lo toca a alguien entonces ahí si no se pone uno co mo en la 
ropa de los demás, como en los zapatos de los demás , 
entonces a mi me parece que eso es un tema de rasga rnos las 
vestiduras, de decir un discurso muy bonito, pero a  lo 
ultimo acá el Concejo de Bucaramanga por lo menos t iene la 
intención y la disposición de escuchar a la comunid ad y 
muchos de nosotros visitamos las comunas, en el cas o mío  
yo visito, yo tengo la comuna catorce (14), conozco  la 



situación actual de los predios de la comuna catorc e (14), 
que son muy parecidas a lo que hoy día trae y  he t ratado 
de defender los temas de las zonas de alto riesgo y  todos 
esos temas y mire, ahí está el tema de Ingeominas, que 
muchas veces he cacareado yo acá, yo creo que he si do el 
Concejal que más he cacareado de Ingeominas, una pl ata 
recogida por tres (3) entidades, hicieron unos estu dios 
donde salieron unas zonas rojas, unas zonas de aler ta y ahí 
el tema de Ingeominas hasta ahora esta para correcc ión y no 
ha sido adaptado a nuestra ciudad, es un tema ya, e s un 
estudio de Ingeominas de gerente técnico a nivel na cional y 
hoy día todo el Municipio y muchas entidades le han  dado la 
espalda al tema de Ingeominas y ahí dicen dónde est á las 
zonas de amenaza por remoción en masa, ahí nos dice n hay 
casi catorce (14) colores que van desde verde, hast a el 
rojo más intenso pasando casi por catorce colores, ahí en 
ese estudio que nosotros nunca lo hemos adoptado y que la 
Administración Municipal y que muchas entidades le han dado 
la espalda, ahí esta por lo menos la primer inversi ón para 
hacer las investigaciones del problema de Bucaraman ga, 
porque el problema es que en Bucaramanga después de  hacer 
los estudios, que muchos lo han criticado porque, s i yo sé 
que muchos no han servido y que muchas veces, algun as veces 
lo han utilizado para hacer otras cosas, pero lo de l 
estudio hay que hacer ¿sí?, lo del estudio, el tema  de 
Ingeominas es un tema que nosotros, todos le hemos dado la 
espalda, acá nadie ha sido doliente para que se ado pten lo 
del estudio de Ingeominas, que le costó muchísimos millones 
a la Ciudad, a la CDMB y a Ingeominas y que el Pres idente 
de la Republica después de la ola invernal diga en ¿qué 
podemos unirnos?, para trabajar en torno a un estud io, yo 
creo que ese es uno de los avances, Doctor Rodrigo y Doctor 
Cobos, avanzar en el tema de adoptar el estudio de 
Ingeominas, porque cuando llegue el sacudón eso sí desde la 
ola para abajo todo se nos va a venir y se nos va a  venir 
todo, el sacudón va a ser muy duro y no, y entonces  no van 
a haber formas para ese tipo de reuniones, pero est amos a 
tiempo; también quiero decirles que yo conozco la c iudad, 
en lo que he recorrido la ciudad nunca había visto el 
trabajo de investigación de impacto que está hacien do hoy 
día la Corporación de Defensa, en el tema de la Joy a con 
las pantallas ancladas que están haciendo, Doctor C obos eso 
hay que ir a verlo, si uno ve semejantes paredes ta n altas, 
ya con concreto, que uno se imagina que están técni camente 
elaboradas y que son obras de mitigaciones importan tes, 
tenemos es que ir a ver, entonces yo invito a la 
Corporación de Defensa que ojala a los Concejales n os pasee 
por todas las obras de pantallas ancladas que ha he cho la 
Corporación de Defensa, pero la Corporación de Defe nsa no 
solamente se ha dedicado el año pasado y este a hac er 
pantallas en la casa, también ha hecho otras cosas que son 



menos estructurales que son las pantallas como tal y 
también ha hecho drenajes, ha hecho muros de conten ción y 
ha hecho gaviones, ha colocado gaviones en muchos l ados 
pero eso tenemos es que verlo porque nosotros cuand o vamos 
en los recorridos en el bus y cuando vamos en nuest ros 
carros no alcanzamos a ver la magnitud, nos toca ca si bajar 
allá, a la escarpa y mirar las pantallas que han he cho, 
porque la Corporación de Defensa si ha hecho trabaj os 
importantes y yo creo, yo nunca había vista, desde que 
visito los barrios trabajos tan importante de mitig ación y 
yo que he sido de los más duros que le he dado acá al tema 
de la mitigación en Bucaramanga, nunca había visto un 
desarrollo tan importante en el tema de la erosión y que 
hayan invertido tan importante, mire yo sé que son 
aproximadamente diez mil millones (10.000.000.000),  del 
Fondo de Regalías apoyados en el Congresista Bernab é Celis, 
y mire Doctor Celestino y Doctora Martha que a mí s í me 
salió la campaña pasada haber perdido tantos congre sistas, 
porque muchos se alegran, pero a mí me dolió la pen a de no 
haber tenido más Congresista en Santander, porque h oy día 
tenemos unos instrumentos menos para solucionar tod as las 
necesidades de nuestra ciudad, acá como nosotros so mos 
Santandereanos y a muchos nos alegra la derrota de los 
otros, a mí sí me dolió la perdida de muchos Senado res en 
nuestro Departamento, personas como la Doctora, a m í eso me 
dolió mucho, porque usted es muy solidaria con los 
compañeros del PIN, y de otros Senadores, entonces yo sí 
considero, mire que para eso si sirven los Senadore s, yo sé 
que de esos diez mil millones fueron sesionados por  Bernabé 
Celis, por un Senador y, perdón, desde el Fondo de 
Regalías, invertidos para generar espacios o realiz ar obras 
de mitigación importantes en Santander, entonces yo  dejo 
ahí, Presidente, decirle a la Corporación de Defens a que 
ojala nos hagan una visita a las personas que se ha n venido 
desarrollando y esperar a que la nueva diligencia q ue quedo 
elegida por Santander trabaje, que genere recursos para 
toda la problemática de la ciudad que no, el cáncer  único 
no es la erosión, hay muchos canceres que hoy día n os están 
descomponiendo nuestra sociedad en Bucaramanga. 
 
Intervención de la Presidencia, les agradezco a los  
Honorables Concejales el poder de síntesis, ya hemo s 
escuchado a todos los Concejales, yo pienso que es tratar 
de  concluir con el tema. 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ : Gracias 
Señor Presidente y saludar  los diferentes delegado s que 
asistieron hoy a esta invitación del Concejo para h ablar 
sobre el tema de la erosión. Como se trata de resum ir y de 
ser breve, pues ya hemos oído toda la historia, yo quiero 
decirles que viví el proceso desde que se creó la 



Corporación, participe en todo el proceso de reubic ación de 
Barrio Norte hasta estoraques, viví todo el proceso  de 
reubicación del Sol 1 y el Sol 2, ¿no?, Doctor, par ticipe y 
el proceso era el mismo, participe en la reubicació n del 
Barrio Transición, es decir yo creo que soy la pers ona que 
más ha estado presente en todo el tema de la educac ión de 
la comunidad, de ubicar las familias en las escuela s, de 
recibir, de aparecer en la Defensa Civil en esa épo ca no 
existía Desastre, y el proceso ha sido el mismo, pe ro 
quiero decirles que en esa época, yo no sé qué pasa  hoy, 
pero en esa época se constituían los comités con lo s 
servicios públicos, con el Inscredial, con la Corpo ración 
de la Defensa y con el Municipio y cada vez que ocu rría un 
desastre ese comité funcionaba y de ahí fue que se crearon 
los planes de vivienda por qué personas muy pobre 
terminaron haciéndose a viviendas como el Sol uno ( 1) y el 
Sol dos (2), que lo mismo estaría pasando ahora, yo  no 
entiendo ¿qué pasa ahora?, pero definitivamente des astres 
por un lado, los servicios públicos no se aparecen,  la 
Corporación ha venido haciendo un trabajo desde que  se creó 
siempre lo vi Doctor Edgar Suárez, siempre vi a la 
Corporación trabajando con los talud de Bucaramanga  y en la 
prevención de riesgos, siempre, siempre por qué esa  ha sido 
la labor de la Corporación, yo creo, dos cosas, pri mero sí 
estoy de acuerdo en que la sobre tasa se invierta e n el 
Municipio de Bucaramanga por que ahora está más gra nde, 
desde que empezó acá, desde que se hizo el Plan de 
Desarrollo sabíamos que eran trescientos cincuenta mil 
millones (350.000.000.000), lo que necesitaban, hoy  dicen 
que trescientos mil (300.000.000.000), en esa época  en el 
2008 eran trescientos cincuenta mil millones 
(350.000.000.000), para disminuir, para mitigar el riesgo 
en Bucaramanga, entonces finalmente la Corporación lo que 
necesita, la Corporación lo que necesita es que des alojen 
las viviendas para poder ellos seguir trabajando en  la 
escarpa, para eso se necesita trescientos mil millo nes de 
pesos ($300.000.000.000), hoy, provisional a eso ha y otro 
problema que quiero llamar la atención sobre eso y es que 
el costo de la vivienda en Bucaramanga es muy alto para ese 
tipo de personas, mire yo he estado leyendo algunos  
informes sobre viviendas en Cali, de veintisiete mi llones 
Doctora, veintisiete millones (27.000.000), hoy qué  tenemos 
en Bucaramanga, el panorama de esas familias es que  son 
ingresos que no alcanzan al salario mínimo, aquí de ntro de 
los informes también tengo que hay viviendas inclus o, hay 
disponibilidad de lotes, allá en San Ignacio, pero las 
familias no aplican por que los subsidios no los ti enen 
Presidente, sabe ¿cuánto suma?, recogiendo los subs idios, 
veinte millones (20.000.000) y las viviendas de cua renta 
(40.000.000) y cincuenta millones (50.000.000), ent onces no 
va a alcanzar nunca los subsidios para, así haya ti erra 



porque la vivienda está muy cara, con relación a lo  que 
necesita, unas personas del Barrio Antonio Nariño q ue ya 
tienen  una vivienda organizada, pues ellos ¿con qu é 
recursos van a adquirir un crédito?, ¿con qué recur sos 
ellos van a adquirir un crédito?, ellos suman los s ubsidios 
y luego los mandan a que hagan un crédito sin capac idad de 
crédito, porque es que las entidades financieras no  les dan 
crédito para completar lo que vale la vivienda, ent onces 
así arreglemos la escarpa y tengamos los tresciento s mil 
millones (300.000.000.000), que eso, vamos a tener el 
problema de que de todas formas esas familias que e stán en 
la escarpa requieren de que se reubique la població n, la 
Corporación ha venido haciendo un trabajo de compra rles y 
les paga, como se hace el avalúo, pero nunca ha alc anzado 
para que esas personas compren vivienda en Bucarama nga, 
adicional a eso tenemos otro problema y es que toda s las 
viviendas populares se están desplazando hacia Flor ida y  
otras hacia Piedecuesta, desgraciadamente en Bucara manga 
ahora solamente va a ser estrato cuatro (4) cinco ( 5) y 
seis (6), porque todas las familias están comprando  en 
Piedecuesta y en Florida, con el agravante que el i mpuesto 
predial  ya no se va a pagar aquí, sino allá  y ent onces la 
sobretasa  pues ya no entra para Bucaramanga se es el 
panorama, entonces yo la invitación que hago Presid ente ya 
para terminar es, firmamos una proposición en donde  se está 
invitando a un cabildo abierto pero se está invitan do 
también a Planeación Nacional, a Ingeominas, a la m isma 
Corporación, a sector financiero, para que acá de e se 
cabildo saliera un documento, se pudiera elaborar u n 
documento CONPES comprometiendo ese recurso, no sol amente 
para la mitigación del riesgo, para el tema de la e rosión, 
sino también para planes de vivienda, vea en el pla n de la 
Feria no a aplicado, solamente de ciento ochenta (1 80), 
solamente veintisiete (27) personas, las otras no h an 
podido comprar Presidente, en la Feria, entonces yo  lo que 
invito es a que piensen en planes parciales así com o vienen 
Doctor Rodrigo, al Plan de Chapinero, bueno yo no s é si 
pensar en Campo Hermoso, pensar en estos barrios de  las, 
del Girardot que pudieran comprarse unos lotes y co nstruir 
vivienda a nivel Horizontal, decente, pero que no p ase de 
cuarenta millones (40.000.000), cincuenta (50), yo no sé si 
eso será un sueño, no hay que esperar otra ola inve rnal 
para que ahí si salgan los recursos, para el Metro Línea 
salieron los recursos, para el Metro Línea salieron  los 
recursos, para la ola invernal salieron los recurso s, por 
qué no se hacen los esfuerzos para que se construya n planes 
parciales para esas personas que necesitan ubicar a llí, 
pero que realmente no queden endeudadas por que ter minan 
entregándole la vivienda al Banco; gracias Señor 
Presidente. 
 



INTERVENCIÓN DEL H.C. DIONICIO CARRERO CORREA : Muchas 
gracias Señor Presidente, un saludo especial a todo s los 
invitados, en la mañana de hoy, a los Honorables Co ncejales 
y al público presente. Haber yo quiero ser muy brev e como 
siempre en mis apreciaciones, yo creo que aquí hay tres (3) 
modelos de desastre, el primero, uno de  los desast res que 
tiene este país, obedece a los desplazados que por una u 
otra razón tienen que venirse de sus tierras, donde  
cultivan, o sus pueblos y venirse a la capital, a l as 
capitales, eso es un desastre; segundo desastre, qu ienes 
tienen y construyeron sus casas como lo dijo hoy aq uí el 
Honorable Concejal Uriel Ortiz, con sus propios rec ursos, 
con su esfuerzo, con su trabajo, como es el tema qu e 
estamos hoy viviendo y estamos tratando y el desast re es la 
erosión, la inclemencia, el clima y la inclemencia también 
de los gobernantes, ese es otro desastre y en el te rcer 
desastre, en el tercer desastre está cuando se invi tan a 
los funcionarios que tienen que ver con estos temas  y 
lamentablemente no vienen, ese es otro tipo de desa stre 
para con la comunidad, no dan la cara, no vienen a 
proponer, no vienen a ser propositivos para una sit uación 
tan difícil que vive Bucaramanga y la Meseta de 
Bucaramanga, mire Doctor Cobos, hablando de desastr es en la 
Cuyanita, Zarabanda, Camilo Torres los iban a desal ojar, no 
sé Doctor Cobos si lo hicieron o no lo hicieron, qu e 
desastre, qué falta Doctor Celestino, qué falta de 
organización, qué falta de trazar unas directrices para la 
comunidad, los sacan de allí y para ¿dónde se los l levan?, 
a ¿dónde van a vivir?, claro son ellos los culpable s, el 
culpable es el Estado, por que el Estado es quien t iene que 
proporcionarle los beneficios a la comunidad, el Es tados es 
quien tiene que darle seguridad en las fincas a la gente 
para que se quede allí, lamentablemente la gente es  la que 
tiene que venir, y hablaba ayer un Concejal que al 
principio eran casas de cartón, luego le metían cua tro (4) 
maderos y luego pues cada uno tenían que mejorar su  nivel 
de vida, lamentablemente en esas condiciones, pero no hubo 
asesorías, no de este gobierno, si no en los pasado s, para 
esta gente, no hubo propuestas para esta gente, sim plemente 
háganse allá y listo, es que es muy triste Doctor W ilson si 
usted conoce Zarabanda, Cuyanita, allá hay gente bu ena, hay 
gente buena, gente trabajadora, que sacan sus termo s con 
tinto para ganarse su sustento y después llevárselo  a sus 
hijos, que venden chance, gente honesta también, qu e quiere 
hacer sus cosas trabajando honestamente y hay que 
desalojarlos, si hay que desalojarlos, Doctor Cobos , pero 
¿bajo qué propuesta?, ¿a dónde los vamos a llevar?,  a la 
calle, a que siga aumentando los cordones de miseri a y 
aumentando también la delincuencia, porque el que n o tiene 
dónde vivir, el que no tiene en dónde comer, necesa riamente 
tendrá que ir a robar, o ¿no sé qué otras cosas par a llevar 



la comida a sus hijos?, realmente es un desastre, y o quiero 
dejarle a los Honorables Concejales, la siguiente 
propuesta, aquí hablaron que los padres de la patri a, pero 
hay que llamar a la Gobernación de Santander, hay q ue 
llamar al Ministerio de Vivienda y de Interés Socia l, al 
Ministerio del Medio Ambiente, hagamos un foro Hono rables 
Concejales, propongo eso, a futuro con los elegidos  padres 
de la Patria, con los Congresistas, con los Senador es, con 
la CDMB, con la Gobernación de Santander, con la 
Administración Municipal y el Gobierno Nacional que  también 
venga a poner la cara, es que también  es muy bonit o venir 
a  buscar los votos ahorita, y luego mire, ocho (8)  días 
después y tengan la plena seguridad que han sufrido  ya de 
amnesia, no parcial si no total, es que cuando uno no 
tienen esas necesidades, pues claro cómo se va acor dar uno 
de esta gente, pero cuando uno los siente como prop ias como 
lo dijo el Doctor Pedro Nilson, empieza uno a recor dar el 
pasado, es que hay que recordar, el cura debe recor dar 
cuando fue acolito, así de sencillo, entonces yo a futuro 
vamos a dejar una propuesta, voy a dejar una propue sta 
donde se inviten y hagamos un foro con los represen tantes, 
con los del Ministerio si es posible, con el Gobier no 
Departamental, Nacional, para que hagamos, hagamos unas 
propuestas de verdad ejemplares y que cortemos esto  de una 
vez por el cordón umbilical que se debe hacer este tipo de 
beneficios para la comunidad, porque esto es de nun ca 
acabar, nosotros seguimos así y mañana va a aumenta r aquí 
la gente la parte numérica diciendo a mi me sucedió  lo 
mismo y viene otro barrio y viene otro barrio, mire  Doctor 
Prada, Doctor Cobos, ahí arriba del Terminal, en lo s 
edificios esos que están  ahí Portales de Fontana, Altos de 
Fontana, yo siempre lo he dicho y se lo he dicho aq uí en 
este Concejo, Dios quiera que nunca suceda eso, per o eso 
cada vez veo más cerca esos edificios al Terminal y  no pasa 
nada, dice usted Doctor Pedro Nilson y no pasa nada , mire y 
se ha advertido ahora muy bien por San Gerardo uno (1) y 
San Gerardo dos (2), está haciendo el trabajo, pero  así 
como se hace el trabajo allá, que son las construcc iones 
aledaño a Marval, hagámosle el trabajo también a la  gente 
más necesitada de Bucaramanga; muchas gracias Señor  
Presidente. 
 
Intervención de la Presidencia, gracias Honorables 
Concejales, el Doctor José Rodrigo tiene que salir urgente 
a una reunión, como vamos a nombrar una Comisión pa ra sacar 
una conclusión del tema del día de hoy, Doctor Rodr igo 
estará invitado tan pronto la Comisión empiece a la borar. 
 
 
 



INTERVENCIÓN DEL H.C. CELESTINO MOJICA PEÑA : Muchas 
gracias, con los muy buenos días para todos y cada una de 
las personas que nos acompañan en la mañana de hoy,  
agradecerle la asistencia a los que nos acompañan, a los 
amigos funcionarios de la Administración Municipal que 
todavía nos acompañan. Yo quisiera arrancar, primer o 
diciendo que todo, que yo considero que la CDMB, vi ene 
haciendo un cambio radical en la Meseta de Bucarama nga muy 
importante y que de ahí se desprenden todos y cada una de 
las situaciones que de ahí se generan en la ciudad y uno ve 
con beligerancia, cómo el Doctor Edgar Suárez abre esas 
importantes obras de mitigación de cambio radical q ue se 
están haciendo en la Meseta de Bucaramanga, pero yo  
solamente quiero Señor Presidente, decir lo siguien te, que 
aquí en el Concejo de Bucaramanga que es el órgano,  que 
está de primera mano ante los habitantes de la ciud ad, no 
podemos decir que aquí nosotros nos estemos rasgand o las 
vestiduras y estemos aquí de uno o de otro lado, es o sería 
tan  como decir que personas que ocuparon cargos en  el 
pasado no hicieron absolutamente nada, por planific ar la 
ciudad, a mí lo que me parece es que, es aquí donde  tenemos 
que empezar a presentar las soluciones, que lamenta blemente 
sean hace cincuenta (50),  sesenta (60) años, no, p ero es 
que hace cincuenta o sesenta años no existía la pob lación 
que hoy existe en Bucaramanga, ni de pronto se gene raban 
los mismos problemas que hoy se generan, entonces l o que 
aquí tenemos que hacer es buscarle una solución a e sos 
temas y sobre todo yo creo que si la comunidad ha e stado 
juiciosa todo el día, hoy aquí es porque  están rea lmente 
preocupados por esa situación y si aquí no nos rasg amos las 
vestiduras para que los escuchen, entonces ellos dó nde van  
a escuchar o dónde van a encontrar esa vos de apoyo , de 
parte de los Concejales de la Ciudad de Bucaramanga , que 
ellos, muchos de ellos ayudaron a elegir a muchos d e los 
que estamos hoy aquí sentados representándolos a el los, yo 
quisiera preguntarle a los amigos de la CDMB y de l a 
Administración Municipal ¿dónde están los estudios reales, 
geotécnicos y geológicos en situación de amenaza de  altos 
fenómenos de remoción en masa en la Ciudad de Bucar amanga?, 
¿dónde están realmente?, ¿cuál es el nivel freático  real de 
la Ciudad de Bucaramanga?, porque es  muy bonito ha blar y 
verlos ahí impresos en las respuestas que ellos nos  dan, 
pero no nos los muestran entonces si no nos muestra n esos 
estudios y esos niveles freáticos cómo nosotros pod emos 
decir que entendemos y podemos calificar la magnitu d del 
problema que se viven en estos sectores de nuestra ciudad, 
a mí sí me gustaría Señor Presidente, y señora secr etaria 
que ojala esos niveles de estudio se nos presenten aquí, al 
Concejo Municipal porque aquí cuando nos necesitan para 
votar la sobretasa ambiental, se esperan hasta el ú ltimo 
día para llegar a ese Acuerdo Municipal y nunca rea lmente 



se nos presentan cosas concretas, se nos presentan cosas 
globales de inversión, pero nunca se nos muestran r ealmente 
¿qué necesidades reales necesita la comunidad de 
Bucaramanga?, y sobre todo ¿qué obras ha pedido la 
comunidad?, porque es que aquí el problema es que e stamos 
en un juego de pimpón, donde se le echa la culpa a las 
redes, se le echa la culpa al del gas, se le echa l a culpa 
al del Acueducto, se le echa la culpa a la Administ ración 
Municipal, pero como dice Colombianita: nadie defin e 
absolutamente nada; yo comparto lo que dice el Hono rable 
Concejal Edgar Suárez, también en lo que dice que e ste 
problema no es solamente del estrato uno (1) de la Ciudad 
de Bucaramanga, es de todos los estratos, ahí tenem os los 
ejemplos aparte del Nariño, Campo Hermoso, la Joya que se 
están presentando, estamos también viendo los probl emas que 
se han generando en viviendas nuevas, como Villas d e San 
Ignacio, entonces se cae eso de su lógica cuando se  dice: 
que porque estas viviendas tienen cincuenta (50) añ os, por 
eso es que se  están cayendo, o estos son sus probl emas 
entonces los problemas de Villas de San Ignacio que  tienen 
menos de construida hace más de un año, entonces ¿q uién lo 
generó?, o fue que fueron mal construidas o se esco gió mal 
el terreno donde se iba a construir esto, pero eso es lo 
que hay que recordar, Doctor, porque uno de los arg umentos 
que dicen es que, es porque llevan cincuenta (50) a ños 
allá, igualmente en Terrazas, también allá se prese ntó en 
un estrato alto de la Ciudad de Bucaramanga, tambié n un 
deslizamiento, entonces yo lo que quiero es mirar t odas y 
cada una de esas situaciones, yo pregunto, Doctor R agua, 
lástima que el Señor Secretario de Gobierno que par a mí, 
usted debió haber presentado el informe, así sea po r 
jerarquía, pero es que el que está palpando eso es usted, y 
no el Secretario de Gobierno, que es que el Secreta rio de 
Gobierno por muy buen funcionario que sea, él no pu ede 
cobrar los tiros de esquina y salid a cabecearlos p ara eso 
es un equipo de trabajo y me imagino que usted es e l que 
tiene que estar al frente de esta situación, yo pre gunto: 
en el tema de reubicación de las familias que se ha bla que 
les van a dar una solución de seis (6) meses, de un  pago de 
un arriendo, eso me recuerda y el que olvida el pas ado está 
obligado a cometer los mismos errores en el futuro,  eso me 
recuerda lo que ocurrió con la ola invernal, les pa gamos 
seis (6) meses, después los mandamos a un cambuche y 
duraron más de cuatro  (4) años para que les soluci onaran 
el problema, ¿quién les garantiza que eso mismo no va a 
ocurrir con estas familias?, Doctor Ragua, eso es l o que 
quiero que usted me lo conteste y después de que se  
construyan y se hagan cajitas de fósforos, como lo que 
ocurrió en Villas de San Ignacio, yo considero que una 
vivienda de Villas de San Ignacio es una sala del B arrio 
Nariño, eso es una realidad, yo pregunto también, 



igualmente: ¿qué programas ha hecho en conjunto la 
Administración Municipal de áreas urbanas en zonas de alto 
riesgo, tales como el control de erosión y manejo d e 
cuenca, según lo expresa la ley 99 de 1993?, ¿qué h an hecho 
en conjunto  Señores CDMB y Administración Municipa l?, yo 
también quiero Señor Presidente que la CDMB y la 
Administración Municipal nos diga ¿cuánta plata se han 
gastado en estudios totales, desde la creación  de la CDMB 
en 1993 a la época?, en estudios y estudios, y estu dios y 
papeles y papeles, pero que se ha hecho en concreto , real; 
aquí también se habla de cuántos predios se han com prado en 
zonas de protección, ahí en el informe de la CDMB s e habla 
de ciento cuarenta millones de pesos se han comprad o, 
predios se han comprado zonas de protección, me ima gino que 
para proteger y yo quiero que me haga un cuadro 
comparativo, Doctor ¿cuánto se han gastado en estud ios?, y 
¿cuánto en compra de predios? Y le aseguro que se h a 
gastado más plata en estudios que comprando predios  y 
buscando soluciones para el Municipio de Bucaramang a, yo 
también le pregunto Doctor Ragua, qué ha hecho la 
Administración Municipal para el Plan de Contingenc ia, 
¿cuánto se ha invertido?, ¿con quién? y ¿quién es e l 
interventor de esto?, esos planes de contingencia q ue tiene 
que también adelantar la Administración Municipal y  ¿cuánto 
valió?, también se habla en el informe que nos pres enta la 
Administración Municipal que en Noviembre del 2009,  se hizo 
una visita y cuatro (4) meses después Doctor, se ha ce un 
decreto, el decreto 096 del 2010 de Marzo diecisiet e (17), 
para el problema que se genero en Campo Hermoso, cu atro (4) 
meses después para escribir un Decreto  y darse cue nta de 
lo que está ocurriendo en la ciudad, yo le pregunto  ¿cuánto 
vamos a esperar para hacer el Decreto también en el  Barrio 
Nariño?, ¿cuatro (4) meses?, o lo van a expedir de una vez, 
para darle soluciones reales a la comunidad, es que  no 
podemos dar cuatro (4) meses, no ve que ellos son l os que 
están viviendo a la intemperie y están viendo sufri r a sus 
familias, a sus hijos, a sus padres, no podemos esp erar 
cuatro (4) meses Doctor Ragua, yo espero que esos D ecretos 
salgan, y cuál es la ventaja de estos Decretos, mis  amigos, 
que al expedirse estos Decretos, ninguna obra tiene  que ir 
a licitación pública, se hace a dedo Doctor, como s e han 
hecho todas las obras de Villas de San Ignacio, a d edo, 
valgan quinientos (500), doscientos (200), mil (100 0?, tres 
mil ¿3000?, cinco mil (5.000), diez mil millones de  pesos 
(10.000.000.000), por la emergencia, por los Decret os, 
entonces por qué no sacan esos Decretos y le damos 
soluciones en concreto a la gente?, y yo quisiera 
preguntarle a la Doctora Silvia, que mientras en la  comuna 
cuatro se están cayendo las casas y en la comuna ci nco (5) 
o seis (6), aquí de Bucaramanga estamos pensando di sque en 
la comuna tres, de Comuneros, disque comprar lotes,  



Doctora, comprar lotes disque para hacer planes de 
vivienda, no somos capaces de solucionar los proble mas de 
vivienda que tenemos, ahora vamos a echarnos otro m uerto 
encima, la Administración Municipal y me imagino qu e si 
están pensando en comprar lotes, es porque hay plat a, por 
que cuando uno va a comprar algo, lo primero que le  piden 
es el billete y eso no es que le voy a quitar, o le  voy a 
expropiar, o le voy a sacar a los empresarios de 
Bucaramanga, yo le invitaría Doctora Silvia que esa  platica 
de la comuna tres, se la invirtiera a la comuna cua tro y en 
la comuna cinco de Bucaramanga para defender la vid a de 
estas personas, eso es lo que tenemos que hacer en el 
Municipio de Bucaramanga, porque es que aquí es muy  bonito, 
voy a  hacer, voy a construir y los problemas que t enemos 
cuando los vamos a solucionar, aquí en Bucaramanga estamos 
necesitando viviendas, es cierto pero tampoco podem os 
buscar y si no estoy mal, al igual que en Comuneros  se está 
hablando también que se va a hacer otra cosa en el Barrio 
Gaitán, allá vi al Doctor Cleomedes muy bien con la  
comunidad, en un periódico local, toda una página c ompleta  
hablando de esos problemas y que solución le vamos a dar la 
agente, pero entonces vamos a seguir construyendo y   pensar 
que también vamos a hacer esto en el Gaitán y que v a a 
pasar con el Nariño, que son ahí vecinos, ahí no ma s, o si 
usted nos dice que es que van a reubicar a toda est a gente 
de estos problemas que tienen de las viviendas nuev as, pues 
hagámosle Doctora, pero de una vez comprométanse aq uí con 
la comunidad y con la gente que todavía está en los  
cambuches, porque si vamos Doctor Ragua, todavía ha y gente 
viviendo en los cambuches en Bucaramanga, pero es q ue la 
gente quiere es ver soluciones y yo si lo invitaría  a eso, 
a usted, que nos digan que soluciones reales vamos a hacer, 
porque aquí no nos pueden salir que es que estamos haciendo 
el estudio y la gente que, va a esperar cuanto y yo  creo 
que estudios tienen suficientes estudios para que b usquen 
una solución en concreta a la gente; le agradezco a  usted 
Señor Presidente. 
 
Intervención de la Presidencia, muy amables Honorab les 
Concejales, vea la importancia de este debate en el  día de 
hoy, entonces terminada la intervención de los Hono rables 
Concejales, vamos a delegar a través de la Comisión  del 
Plan  para que empecemos a estudiar la problemática  y darle 
una solución a esta situación que se bien presentan do en 
este barrio, la idea del Doctor Uriel y del Doctor Alberto 
Rueda y demás Concejales de tratar la problemática y darle 
una solución que debe ser una solución pronta, ento nces por 
la Presidencia delegamos la Comisión del Plan al Do ctor 
Jaime Rodríguez para que coordine la Comisión y vam os a 
trabajar sobre esa problemática, darle la solución y 
esperamos empezar a trabajar desde ya con las entid ades que 



hoy estuvieron aquí presentes, del cual lo felicita mos que 
lo hicieron de la mejor manera, de tal forma que, d e tal 
forma que a través de estas entidades y la Administ ración 
Municipal podamos darles una solución a cada uno de  estos 
ciudadanos, yo pienso que era importante que se tra tara el 
tema aquí en el Concejo de Bucaramanga, ahora queda  que a 
través de la Comisión y de las entidades comprometi das le 
den una solución pronta y rápida a cada uno de los 
perjudicados. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CELESTINO MOJICA PEÑA : Presidente, es 
no mas para una inquietud, para que quede como en c oncreto 
con la comunidad, uno (1), usted habla que es la Co misión 
del Plan la que va a hacer este estudio, pero usted  habla 
que es el Doctor Jaime Rodríguez el que va a coordi nar eso, 
pero el Doctor Jaime Rodríguez no hace parte de la Comisión 
del Plan, entonces le agradecería Señor Presidente,  que 
hiciéramos claridad en eso o  a parte de la Comisió n del 
Plan, queda también el Doctor Jaime Rodríguez integ rante de 
esta Comisión; gracias Señor Presidente. 
 
Intervención de la Presidencia, Honorable Concejal es la 
Comisión del Plan, pero el pidió intervenir también , 
entonces por eso el va a quedar ahí en la Comisión,  pero lo 
hacemos a través de la Comisión del Plan que son Co misiones 
permanente para no estar creando por resoluciones 
Comisiones, donde la Comisión ya esta creada y se p uede 
reunir cuando queramos y a la hora que sea, se pued e dar 
solución, de tal manera que les agradecemos a todos  los 
presentes por este importante trabajo que se hizo e n el día 
de hoy, todas las inquietudes que quedaron presente s se van 
a hacer llegar por escrito a los Honorables Conceja les y el 
trabajo lo hacemos a través de la Comisión. Señora 
secretaria continuamos con el orden del día y, le d amos la 
palabra a los Honorables Concejales en el punto de 
proposiciones y comunicaciones. En el punto de 
proposiciones y comunicaciones le damos la palabra 
Honorable Concejal, señora secretaria continuemos c on el 
orden del día; agradeciendo la presencia  a todos l os 
invitados. 
 
La Presidencia, ordena a la secretaria continuar co n la 
lectura del orden del día. 
 
 

5.  LECTURA DE COMUNICAIONES. 
Señor Presidente, no hay comunicaciones sobre la Me sa de la 
Secretaria. 
 



INTERVENCIÓN DEL H.C PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ: Señor 
Presidente era para comentarle que el Presidente, e l Doctor 
Alfredo Ariza había solicitado para crear, para sol icitar 
una sesión informal para escuchar a tres personas d e las 
cuales están perjudicadas, entonces era solamente p ara ese 
detalle, Doctor. 
 
Intervención de la Presidencia, Honorable Concejal todo el 
trabajo lo vamos a hacer en la Comisión delegada en  el día 
de hoy y se van a escuchar y se va a ir al  terreno  de los 
perjudicados, por eso es importante que vayan y con ozcan 
los Concejales de primera mano la situación, este e s un 
tema que nos duele a todos los diecinueve (19) Conc ejales, 
a la Administración Municipal y por eso se va a ir allá, 
directamente a conocer y ahí se va a intervenir y a  tratar 
de que ustedes todos los perjudicados del sector co nozcan 
la problemática y que desde ya tengan una solución para esa 
situación, de tal manera que, que eso es lo que est amos, 
por eso se hizo la citación, por eso se hizo hoy la  
invitación, a todos los Honorables Concejales y a t odos los 
residentes.. a bueno entonces pongamos en considera ción de 
todos los Honorables Concejales si quieren escuchar los, los 
escuchamos, a demás, mire yo quiero pedirle el favo r, uno 
no hay quórum, si reintegramos el quórum y los Hono rables 
Concejales quieren y están a bien escucharlos, los 
escuchamos no hay problema, lo que queremos es que se haga 
formalmente la visita que pedía el Doctor Edgar Suá rez, al 
terreno y que se conociera la problemática, si quie ren 
hablar y los Concejales tienen a bien  escucharlos,  los  
escuchamos, por mi no hay ningún problema… de todas  maneras 
estamos en el punto de comunicaciones, no interesa 
declaramos una sesión informal para escuchar a los Señores 
Gregorio Villamizar, a Juana Arenas y a Juan de Dio s 
Asencio, cada uno  tiene tres (3) minutos, Honorabl es 
Concejales, sesión informal, declaramos sesión info rmal, 
votación nominal señora secretaria. 
 
La Presidencia, ordena a la secretaria hacer votaci ón 
nominal para declarar la sesión informal. 
 
La secretaria, procede a hacer votación nominal par a la 
aprobación de la sesión informal, y manifiesta que han 
votado favorablemente once  (11) Honorables Conceja les, 
siendo aprobada la sesión informal. 
 
 
VOTOS A FAVOR POR LA SESION INFORMAL. 
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ      POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO 



DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA            POSITIVO  
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA     POSITIVO  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ          POSITIVO  
ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ          POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ           POSITIVO 
 
Intervención de la Presidencia, tiene la palabra tr es (3) 
minutos el Señor Gregorio Villamizar. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL SEÑOR GREGORIO VILLAMIZAR, REPRESENTANTE 
DEL BARRIO NARIÑO:  Muchas gracias, un poquito Admirado, 
largo tiempo yo escuchándolos y no, tres (3) minuto s nos 
dan para expresarnos, pero de todas formas muchas g racias. 
Agradeciéndole a los Concejales Uriel Ortiz, Albert o Rueda, 
en general a todos, en especial la última intervenc ión del 
Doctor Celestino, ahí se resume todo lo que voy a d ecir, 
nosotros no tenemos viviendas hechas en cuatro (4) palos, 
son viviendas que se han forjado con el trabajo de las 
personas, de las familias, han salido adelante, 
construyeron su casa y ahora dicen que no, que culp ables 
por haber construido ahí, jamás. Otra cosita, no ve o justo 
que una persona que a través de los años ha constru ido su 
vivienda, ahorita se le vaya a reubicar y cobrarle por 
reubicarlo, yo no creo que yo hoy compre un pantaló n y vaya 
y lo cambie y me digan, no tiene que pagar por el o tro 
pantalón, siendo de la misma marca, de pronto hasta  menos, 
no, no veo justo; otro problemita, entidades de los  
servicios públicos, va la persona a informar, yo so y 
damnificado, ya no estoy utilizando el servicio, es pero que 
me retiren del sistema, a no pague ciento cincuenta  mil 
(150.000) para retirarlo, hay una tarifa alta, yo l e pido a 
ustedes Señores Concejales, nos colaboren en esa si tuación, 
al Flopap, por favor miren pónganse en el puesto de  
nosotros, yo ahorita no estoy damnificado, pero el 
sentimiento es mutuo aquí, nosotros a ustedes como 
Concejales, los hemos escuchado en su campaña, los hemos 
respetado, los hemos querido, aquí tengo muchos ami gos, 
tenemos muchos amigos, considérenos así a nosotros,  amigos 
de ustedes sus, escúchennos de verdad, la situación  se 
complico ahorita, la situación social también, hay muchas 
familias que no han salido ahorita a buscar su sust ento 
diario, ¿por qué?, esperando una solución de la 
Administración o de las entidades encargadas de est e 
problema, eso de que nos vengan a decir que estudio s, aquí 
yo tengo veintidós años de estar recibiendo… en Buc aramanga 
y siempre he oído que la CDMB ha hecho estudios sob re la 
erosión, pero yo veo, es como una muela si le empie za a 



doler la muela va a donde el odontólogo, y el odont ólogo 
hace el estudio, dice hay que hacerle una radiograf ía, dice 
hay que hacerle tratamiento, pero no se lo hace, ya  cuando 
la muela se le va a caer, es que dice a el culpable  fue 
usted, culpable usted por no haberse mandado a calz ar el 
diente sacar el diente, toca es sacarlo, dejar el h ueco 
ahí, eso está pasando con nosotros allá en el Nariñ o, le 
pido, le digo a Planeación Municipal que haga unos planos 
¿por qué?, la calle diecinueve con primera, desapar eció y 
así va la veinte con segunda, van a desaparecer, ya  no 
tengan más problema con el POT, ni nada, el Plan de  
Ordenamiento Territorial para el servicio de esas 
comunidades ni nada, porque eso desapareció, eso pa ra que 
vayan minimizando el trabajito, porque es que tiene n muchas 
complicaciones en la Administración, tienen muchas 
complicaciones en la CDMB, en EMPAS, entonces yo le  pido de 
verdad la colaboración, o sea me desanimó el discur so que 
iba a echar me desanimó porque de verdad no merecía mos ese 
trato, entonces de verdad le pido a todos, de verda d, 
ahorita soy, ahorita aquí donde estoy, de verdad le  voy a 
decir parezco un pavo real, soy de todos los colore s 
políticos, pero ¿por qué?, para demostrarle la amis tad que 
nosotros siempre hemos tenido con el Concejo Munici pal y 
sabemos de las acciones que han tenido a favor de l as 
comunidades, lo mismo la Administración Municipal, pero 
entonces no echemos al traste todo lo que ustedes e stán 
haciendo con no mirarnos a nosotros, mírenos, mire eso es 
una comunidad trabajadora no con la fama que tenemo s de 
vendedores de droga, de delincuentes, de traquetos,  de 
todas esas cuestiones, allá no existe eso, existe l a fama a 
nivel Municipal, pero no lo somos, pero si nos está n  
mirando así, les pido el favor, no nos miren así, m írennos 
como seres humano que merecemos respeto y estamos e n unas 
condiciones ahorita sociales que nos están perjudic ando y 
están perjudicando a nuestras familias, todos tenem os 
hijos, igual que ustedes  y ¿para qué trabajamos?, para 
salir adelante, para sacarlos a ellos adelante, qué  futuro 
le espera a nuestras familias así, y confiamos en u stedes; 
gracias de verdad Concejales amigos de nosotros, mu y 
amable. 
 
Intervención de la Presidencia, el Señor Gregorio 
Villamizar, precisamente esa es la situación, por e so se 
hizo la sesión en el  día de hoy, inclusive la mism a 
Administración por solicitud del Secretario de Gobi erno, 
que é debe estar aquí en este momento, porque él ha  estado 
allá muy pendiente de la situación que está sucedie ndo con 
el Doctor Freddy Ragua, que ellos ya tienen unas so luciones 
ahí prontas, pero que no son a futuro, pero que son  
mediáticas, ese es, de eso se trata y por eso se es tá 
escuchando aquí en el Concejo de Bucaramanga esta 



problemática, por eso la sesión que estaba programa da por 
lo menos para después de Semana Santa, se adelantó en el 
día de hoy por  iniciativa del Doctor Uriel y Alber to Rueda 
para que los escucharan a cada uno de las entidades  que 
están en el día de hoy presente, fue una sesión mar atónica 
por el problema que se viene presentando. Tiene la palabra 
la Señora Juana Arenas. 
 
INTERVENCIÓN DE LA SEÑORA JUANA ARENAS, REPRESENTANTE DEL 
BARRIO NARIÑO:  Bueno vuelvo a repetir, qué falta de respeto 
la que hubo hoy con la comunidad del Barrio Nariño,  de 
verdad no esperaba esto, porque ya habíamos solicit ado la 
intervención de las tres (3) personas, también la f alta de 
respeto que tuvieron los Señores de los Servicios P úblicos, 
esto no le conviene solo a la CDMB, ¿qué pasa con e l Señor 
del Acueducto Metropolitano de Bucaramanga?, ¿qué p asa?, el 
también tiene responsabilidad en esto, porque no sa bemos 
desde dónde hayan cuántas tuberías dañadas, ellos t ienen 
unos aparatos para poder revisar vivienda a viviend a para 
saber ¿qué es lo que está pasando?, ¿cuántas tuberí as 
tienen? y esos aparatos, les apuesto que se están o xidando 
allá, son muy costosos, de por sí y esta es la segu nda vez 
que estamos en un cabildo abierto, donde todos nos rasgamos 
las vestiduras, donde todos decimos y hablamos muy bonito y 
dentro de dos  (2) ó tres (3) días olvidado el prob lema, 
hace cinco (5) años, me podrán recordar algunos de los que 
estuvieron, que vieron, hablaron muy bonito, pero t odo 
quedó en el olvido, hoy Señores Concejales, espero que así 
como la prensa, como la televisión han ido de la ma no con  
nosotros, hoy no nos vayan a olvidar de verdad, ¿po r qué?, 
porque la situación que estamos viviendo en el Barr io 
Nariño es terrible, ustedes no la miren solo desde la 
vivienda que se está cayendo, mire cuántas personas  están 
sin comer, sin poder ir a trabajar, miren también e so, a un 
es más ¿ellos qué proponen?, ellos proponen que le compren 
las viviendas, porque fíjense, hace cinco (5) años yo soy 
damnificada, desde hace cinco (5) años y estoy vivi endo en  
media casa lo puede decir allá el Señor Cobos, ¿es así 
Doctor?, allá que días me decía un, este de suelos,  bueno 
me decía, oiga usted que hace ahí, le dije pues viv iendo 
todavía y me decía y ¿usted por qué no se va de ahí ?, le 
dije y ¿para dónde?, para donde un vecino o un amig o, es 
bonito decir váyase a donde un vecino o un amigo, o  váyase 
en arriendo, tenemos que tener dos (2) meses para 
cancelarlos, dos (2) meses anticipados para  cancel ar y 
debemos tener fiadores, dos (2) fiadores, ¿dónde lo s va uno 
a conseguir?, les digo aquí a alguno de ustedes, ¿q uién se 
presenta como fiador de todos nosotros?, y eso no e s todo, 
el paseo de la muerte en que nos tienen los servici os 
públicos, el agua y la luz, dos (2) meses, nos dice n 
primero vayan y tumben la casa y luego le retiramos  el 



contador, entonces nosotros tumbamos la casa y ello s nos 
van a decir que el contador no se encontraba en la casa, 
cómo va a estar, si ellos no dijeron que teníamos q ue 
tumbar la casa, tumbarla y luego de eso dos (2) mes es, dos 
(2) meses de espera para que nos digan que el conta dor 
estaba bueno, no para decirles tome señores, el paz  y 
salvo, ¿por qué?, porque Espacio Publico nos pide e l paz y 
salvo para que así, ellos nos den un  paz y salvo p ara que 
nos entreguen las llaves de las viviendas, ahora el los, los 
de hoy no quieren vivir lo que nosotros estamos viv iendo 
desde el 2005 estamos viviendo aun, no lo quieren v ivir, 
ellos quieren la plata de la vivienda, eso es lo qu e ellos 
proponen, que  se les pague la vivienda, que se les   pague 
la vivienda, que se les compre lo que aun todavía t ienen o 
lo que se cayó esa es la proposición de la comunida d, si, 
esa es la proposición, ellos no quieren el paseo de  la 
muerte, en el Nariño ya no hay para construir en ni ngún 
lado y en el momento el único ranchito que tenemos o la 
única casa fija que tenemos en este momento es la q ue queda 
ubicada en la calle cuarenta y cinco, entre carrera s doce y 
trece, esa es; muchas gracias. 
 
INTERVENCIÓN DEL SEÑOR JUAN DE DIOS ASCENCIO, REPRE SENTANTE 
DEL BARRIO NARIÑO: Muy buenos días para el gabinete 
administrativo aquí y trabajador, de ante mano de p arte de 
toda la comunidad, muchas gracias por escucharnos, así sean 
unos minuticos, pero tuvimos cuatro (4) horas exact amente ó 
tres (3) horas y media para escucharlos a todos ust edes y 
que hayan tenido ese carisma y ese empuje ante esa 
problemática que estamos viviendo, yo vivo en el Ba rrio la 
Gloria, pero he trabajado en mi Barrio Nariño, mi B arrio 
Pio XII, mi Barrio Girardot, en todos  estos barrio s, 
aledaños a la comuna cuatro (4) y me han invitado a  que 
aporte un granito de arena a esta problemática. Jua nita 
decía y mi compañero Gregorio, hay familias actualm ente que 
no han podido ir a laborar, porque están preocupada s a qué 
horas se acaba de ir su ranchito, como ya se está v iendo, 
no han podido ir a conseguir el sustento diario par a 
traerles a sus hijos, el Doctor Henry Gamboa decía:  
culpables fueron los que edificaron en esos terreno s, pero 
culpables de ¿qué? o ¿por qué?, si no tenemos recur sos para 
irnos estrato cuatro (4), cinco (5) a edificar, som os 
personas vulnerables, de escasos recursos que nos t oca 
someternos a esos lugares o a esos terrenos para ed ificar, 
¿quién es culpable de ser pobre?, ¿quién es culpabl e de que 
nos haya tocado esos terrenos donde habitar?, ahori ta no 
buscamos culpables, ahorita buscamos es soluciones,  ahorita 
nuestros hijos o, afortunadamente mis hijos no está n en esa 
problemática, pero los hijos de mis vecinos, los hi jos de 
mis amigos así como nosotros muchas veces en elecci ones los 
buscamos, en estas situaciones que ellos nos están 



necesitando, necesitamos que unamos todas las fuerz as, 
todos los entes, todas las Administraciones a darle  una 
solución a ellos, actualmente no han, muchos no han  podido 
llevarle un platico de comida a sus hijos, a sus es posas, 
porque muchos trabajan en oficios de muy pocos recu rsos, 
donde entran tinteros, chatarreros, vendedores de m inutos, 
en fin somos personas de pocos escasos recursos de 
conseguir, por favor así como nosotros nos buscan p ara 
trabajar por ustedes y ubicarlos aquí en sus puesto s 
Administrativos, escúchennos por favor en esta prob lemática 
y dennos soluciones, muchos niños están siendo afec tados, 
ahorita en la escuela del Barrio Nariño, donde se l e está 
dando reubicación a esas personas damnificadas, es un caos 
también para ellos, porque son  muchas familias y 
desafortunadamente no caben todos, cobran unos y lo s otros 
¿dónde los vamos a meter?, ¿dónde nos van a recibir  a los 
otros niños o a las personas que tienen niños, tres  (3), 
cuatro (4) hijos a una pieza o a un cuarto? si noso tros 
vemos por todas partes, se arrienda pieza, pero sin  niños, 
como si los niños fueran culpables, ¿dónde se vamos  a 
conseguir una casa con un presupuesto de doscientos  mil 
pesos ($200.000)?, si abajo una casas de doscientos  
cincuenta (250.000) y trescientos mil pesos (300.00 0) para 
adelante es donde lo pueden a uno arrendar con dos (2) ó 
tres (3) piecitas  y eso que no lleve uno muchos ni ños, nos 
va a tocar es decirle a los padres regalen a los ni ños, 
adóptenlos por allá mientras pasa toda esta problem ática, 
¿no es así?, qué haríamos nosotros con los niños qu é 
soluciones creíamos que podemos pedirle a ellos, 
soluciones, cierto, soluciones porque ahorita en es te 
momento necesitamos es apoyo también económico, a f amilias 
que no han podido comer, hay familias que no han po dido 
salir a trabajar con esa sosiega que a ¿qué horas s e les 
acaba ahí su ranchito? como se está viendo, por fav or 
soluciónennos esta problemática, porque gracias a D ios y 
les agradezco a todos ustedes que nos hayan tenido en 
cuenta, Doctor Uriel por favor, gracias por esa 
intervención, a todos ustedes en fin, por favor 
soluciónennos, porque nosotros que vivimos allá com o 
lideres vemos todos los días y a cada momento la 
problemática de la comunidad y nos ponen aquí a tir arnos 
las orejas que vayamos hacia ustedes a buscarlos pa ra que 
nos den la solución, ayúdennos, Dios los Bendiga y muchas 
gracias. 
 
Intervención de la Presidencia, Señor Ascanio, cuat ro (4) 
horas que ustedes estuvieron aquí en el recinto, fu eron 
netamente de la problemática del Barrio Nariño, por  eso se 
escuchó a todas las entidades y el tema nunca se sa lieron 
del  tema, los Honorables Concejales, siempre trata ndo la 



problemática del Barrio Campo Hermoso, del Barrio N ariño y 
de la escarpa de la Ciudad de Bucaramanga. 
 
La Presidencia, ordena a la señora secretaria, veri ficar el 
quórum para levantar la sesión informal. 
 
La secretaria, procede a hacer verificación de quór um. E 
informa a la Presidencia que hay quórum decisorio. 
 
Intervención de la Presidencia, queda, para levanta r la 
sesión informal señora secretaria ¿hay que hacer vo tación?; 
entonces continuamos con el orden del día, quiero 
informarle a los Honorables Concejales que hacen pa rte de 
la Comisión del Plan que el día, si esta tarde el S eñor 
Alcalde tiene la bondad de recibirnos, vamos a habl ar con 
él para darles una solución  inmediata o por lo men os 
mediata para estos días, de la problemática que ust edes 
están viviendo en el sector, estaba hablando aquí, mientras 
ustedes conversaban, con el Doctor Freddy Ragua, co n el 
Doctor Cobos, porque tenemos que ir allá, donde el que 
decide y tiene el poder del lapicero, que es el Alc alde a 
tratar de ver qué solución se da, mientras a ver la  
alternativa que van a tener a futuro todas las enti dades, 
trataremos de hablar con el Alcalde, para ver en qu e se les 
puede colaborar en la forma de que antes de que cie rren la 
Alcaldía, porque creo que no funciona sino hasta el  día de 
hoy y vuelven a abrir las instalaciones hasta despu és de 
Semana Santa, de tal forma que hoy trataremos de qu e a 
través del Doctor Freddy Ragua, que son los que tie nen 
contacto con ustedes de darle una solución rápida, pronta y 
una solución Doctor Freddy para los amigos del sect or del 
Barrio Nariño y el sector de Campo Hermoso, continu amos con 
el orden del día señora secretaria. 
 
La secretaria procede a dar lectura a la continuaci ón del 
orden del día. 
 

6.  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS.  
Hay cuatro (4) proposiciones sobre la Mesa de la 
Secretaria, Señor Presidente, me permito leerlas. 
 
La secretaria, procede a dar lectura de las proposi ciones. 
 
Proposición 
Citar a un conversatorio en el Barrio Chapinero par a  
tratar el tema sobre el Proyecto de vivienda nueva en el 
sector, este se podrá realizarse en el barrio, para  dar a 
conocer a toda la comunidad el Proyecto y sus respe ctivas 
socializaciones para evitar especulaciones que se v ienen 
presentando en el sector. 



Proposición presentada por el Honorable Concejal Cl eomedes 
Bello Villabona. 
 
 
La Presidencia, ordena a la secretaria hacer votaci ón 
nominal para la proposición presentada por el Honor able 
Concejal Cleomedes Bello Villabona. 
 
 
La secretaria, procede a hacer votación nominal par a la 
proposición presentada por el Honorable Concejal Cl eomedes 
Bello Villabona. Y manifiesta que han votado favora blemente  
diez (10) Honorables Concejales, siendo aprobada la  
proposición presentada por el Honorable Concejal Cl eomedes 
Bello Villabona, proposición número uno (1). 
 
 
VOTOS A FAVOR DE LA PROPOSICIÓN PRESENTADA POR EL H.C. 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA. 
 
CARMEN LUCÍA AGREDO ACEVEDO      POSITIVO  
PEDRO NILSON AMAYA               POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA            POSITIVO  
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA     POSITIVO  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ          POSITIVO  
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ           POSITIVO   
 
La Presidencia, ordena a la secretaria continuar co n la 
lectura de la segunda proposición. 
 
La secretaria, procede a dar lectura de la segunda 
proposición. 
 
Proposición 
Celebrar un cabildo abierto con el propósito de tra tar la 
compleja problemática de la erosión en Bucaramanga con la 
presencia de los funcionarios de la CDMB, los funci onarios 
del  Municipio y los funcionarios de Planeación Nac ional, 
Ingeominas, así mismo con la presencia de la comuni dad 
afectada de los Barrios Nariño, la Joya, Campo Herm oso de 
la  comuna catorce, etc.  
Proposición presentada por Edgar Higinio Villabona,  Pedro 
Nilson Amaya Martínez, Martha Eugenia Montero Ojeda , Jaime 
Rodríguez Ballesteros, Uriel Ortiz Ruiz, Elida Mant illa 
Rodríguez, Edgar Suarez Gutiérrez, Dionicio Carrero  Correa, 
Christian Niño Ruiz, Celestino Mojica Peña. Ha sido  leída 
Señor Presidente la proposición. 



 
 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. CARMEN LUCÍA AGREDO ACEVEDO: Muy 
amable Señor Presidente. Señor Presidente, es oport uno que 
en esta proposición se incluya o se invite también  a la 
Directora Nacional, del Fondo Nacional de Regalías Amparo 
García Montaño, porque es esa entidad la que tiene los 
recursos y sé que si la invitamos ella viene a Buca ramanga, 
inclusive la semana pasada estuvo acá en Bucaramang a 
tratando el tema, entonces invito a que se adicione  a la 
Directora Nacional, del Fondo Nacional de Regalías.  
 
La Presidencia, ordena a la secretaria, hacer votac ión 
nominal para la proposición, con los anexos hechos por la 
Honorable Concejal Carmen Lucía Agredo Acevedo. 
 
La secretaria, procede a hacer votación nominal par a la 
proposición presentada por los Honorables Concejale s, con 
los anexos presentados por la Honorable Concejal Ca rmen 
Lucía Agredo Acevedo. Y manifiesta que han votado 
favorablemente  diez (10) Honorables Concejales, si endo 
aprobada la proposición presentada por los Honorabl es 
Concejales y los anexos presentados por la Honorabl e 
Concejal Carmen Lucía Agredo Acevedo. 
 
 
VOTOS A FAVOR DE LA SEGUNDA PROPOSICIÓN PRESENTADA Y LOS 
ANEXOS PRESENTADOS POR LA H.C. CARMEN LUCÍA AGREDO: 
 
CARMEN LUCÍA AGREDO ACEVEDO      POSITIVO  
PEDRO NILSON AMAYA               POSITIVO  
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA            POSITIVO  
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA     POSITIVO  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ          POSITIVO  
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ           POSITIVO   
 
 
La Presidencia, ordena  a la secretaria dar lectura   a la 
tercera proposición. 
 
La secretaria, continúa con la lectura de la tercer a 
proposición. 
 
 
 



Proposición. 
Solicitar al Señor Alcalde de Bucaramanga realizar un censo 
en las laderas de la ciudad con el fin de determina r la 
situación del deslizamiento que se está presentando  en los 
barrios ubicados en la escarpa de Bucaramanga y sol icitar 
al Gobierno Nacional la declaratoria de calamidad e n las 
laderas de la ciudad para atender la situación de 
emergencia por los deslizamientos que se han presen tado en 
los últimos días, proposición presentada por Carmen  Lucía 
Agredo Acevedo y Uriel Ortiz Ruiz. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. URIEL ORTIZ RUIZ:  Presidente mire, es 
que hace cinco años cuando fue la emergencia invern al, a 
las personas que sufrieron esta emergencia, el Muni cipio de 
Bucaramanga les atendió la necesidad, los ubico per o 
también les llevo alimentos, les llevo mercados, le s llevo 
frazadas, sí, yo creo que hoy los amigos del Barrio  Nariño 
fueron muy específicos, ellos están allá hacinados 
sufriendo una serie de calamidades que no han podid o 
trabajar, salir de sus casas a ir a trabajar, enton ces yo 
creo que el llamado, Doctor Ragua, es que el año pa sado por 
aprobación aquí de los diecinueve (19) Concejales d ejamos 
presupuesto para que usted lo ejecutara, yo creo qu e ahí es 
donde usted lo debe ejecutar, decir acá, Desarrollo  Social 
que les envíe mercados a esta gente, que le ayuden,  mire 
ellos tienen, ellos reparten mercados, ellos tienen , yo 
creo que sacar para estas personas, para estas fami lias, yo 
creo que es algo que no les vaya a afectar el presu puesto, 
yo creo Doctor Ragua, que usted debe citar ya al Fo plat o 
al Comité de Emergencias y que le ayuden directamen te a 
estas personas, yo me acuerdo que en el Pantano, en  el 
Barrio el Pantano hicimos ollas comunales, donde la  misma 
Administración llevaba los mercados, llevaban las c omidas y 
estas personas necesitan una ayuda urgente, mire si  nos 
vamos hoy Doctor, si nos vamos hoy, volvemos despué s de 
Semana Santa, estas personas no pueden durar allá m ás de 
diez (10) días a la caridad pública, debe llegar el  
Municipio y que seamos específicos, por eso Preside nte, 
usted debe liderar, hablar hoy con el Señor Alcalde  y que 
de todas las ayudas necesarias, inicialmente para  que pase 
la calamidad, para que ellos puedan suplirse de, so bre todo 
pensemos en los niños, esos niños están hacinados a llá y 
necesitan la ayuda de nosotros y de la Administraci ón 
Municipal, por eso es que estamos presentando esa 
proposición, en el sentido de que el Presidente de la 
República, declare emergencia, emergencia de desast re, 
porque esto es un desastre, así es la única fórmula  de que 
llegue plata, mire ellos hacen una proposición que yo no la 
había pensado, Doctora del INVISBU, mire aquí está,  
comprémosle la casa, ellos no piden que los reubiqu en, 
piden que les compren la casa, ahí está, una medida  que es 



fácil, que es sencilla, que solo falta es voluntad 
política, lleguemos a un acuerdo entonces con ellos , no la 
plata Doctora, si no es el INVISBU, si  no pueden c on 
treinta (30) viviendas, entonces serremos el INVISB U, si me 
dice eso, entonces ¿cómo vamos a hacer mil (1.000) 
viviendas?, ¿cómo vamos a construir entonces mil (1 .000)  
viviendas?, que estamos, en el Plan de Desarrollo q uedaron 
como cuatro mil (4.000)  viviendas, si no podemos c on 
treinta (30) ahí si apaguemos y vamos; gracias Seño r 
Presidente. 
 
Intervención de la Presidencia, vamos a someter a v otación 
y trataremos, trataremos y es un compromiso Doctor Uriel 
del Doctor Freddy Ragua, de irse ya a gestionar la solución 
que hay de aquí, por lo de Semana Santa, porque vue lvo y lo 
insisto, la Alcaldía se cierra en el día de hoy y s e vuelve 
a abrir al cinco (5) de Abril, de tal manera que el  Doctor 
Freddy Ragua, no tiene vacaciones, sino que tiene q ue estar 
pendiente de esta situación y tratar de llevarles  la mano 
amiga de la Administración. Votación nominal para l a 
proposición presentada por los Honorables Concejale s Carmen 
Lucía Agredo Acevedo y Uriel Ortiz Ruiz. 
 
La secretaria, procede a hacer votación nominal par a la 
proposición presentada por los Honorables Concejale s: 
Carmen Lucía Agredo Acevedo y Uriel Ortiz Ruiz. Y 
manifiesta que han votado favorablemente  once (11)  
Honorables Concejales, siendo aprobado proposición 
presentada por los Honorables Concejales, proposici ón 
numero tres (3). 
 
 
VOTOS A FAVOR DE LA PROPOSICIÓN PRESENTADA POR LOS 
HONORABLES CONCEJALES: CARMEN LUCÍA AGREDO ACEVEDO Y URIEL 
ORTIZ RUIZ. 
 
CARMEN LUCÍA AGREDO ACEVEDO      POSITIVO  
PEDRO NILSON AMAYA               POSITIVO  
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA            POSITIVO  
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA     POSITIVO  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ          POSITIVO  
ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ          POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ           POSITIVO   
 
 
 



INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMIREZ GONZALEZ : Gracias 
Señor Presidente, pues yo he escuchado atentamente a mis 
compañeros Concejales y estas proposiciones que se han 
hecho en la tarde de hoy o en la mañana de hoy, yo también 
soy consciente que el Doctor Freddy Ragua, no va a tener 
Semana Santa, porque ¿quién va a tener una Semana S anta  
con semejante problema en las costillas?, pero no d ejemos 
solos al Doctor Freddy Ragua, el Doctor Freddy Ragu a baja 
allá al Nariño, va a Campo Hermoso, pero Freddy, 
necesitamos que se aúnen fuerzas hoy, que no dejemo s a 
Freddy Ragua solo llevando, mejor dicho todo el pes o de la 
responsabilidad del problema que tenemos que es 
supremamente complicado, sería bueno que las demás 
Secretarias que le competen a los mismos Señor Pres idente, 
que usted está iniciando sea un S.O.S que le mandem os en la 
mañana de hoy, que esa proposición o lo que se haya  dicho 
no lo vayamos a sacar hasta después de Semana Santa , sino 
que después se tomen cartas en el asunto, si no que  a 
partir de este momento, porque la Alcaldía va a est ar 
abierta hasta las seis de la tarde (6:00 P.M.) y as í como 
lo ha dicho el Honorable Concejal Uriel Ortiz, si a sí como 
hay que llevarles una ayuda  de frazadas, de mercad os, 
bueno la Administración  tendrá sus recursos para h acerlo, 
pero démosle una mano a estos amigos, si no que est a Semana 
Santa sea un calvario para ellos y que casi, que va n a 
tener que sufrir lo que se sufrió hace muchos miles  de 
años, llevando a cuestas  una situación bastante 
complicada; Señor Presidente era para eso, para que  se 
notifique a la Administración Municipal en el momen to, 
frente a la problemática que tienen estos amigos de  los 
Barrios Nariño, Campo Hermoso y de toda la Ciudad d e 
Bucaramanga, muchas gracias. 
 
La Presidencia, ordena a la secretaria continuar co n la 
lectura de la siguiente proposición. 
 
La secretaria, procede a hacer la lectura de la pro posición 
número cuatro (4). 
 
Proposición 
Cítese al Señor al Señor Director de Tránsito y Tra nsporte 
de Bucaramanga  y al Jefe de la Oficina Asesora de 
Planeación, para que informe al Concejo Municipal: 1. ¿cuál 
es el resultado principal de las bahías de estacion amiento 
existente en Bucaramanga?, 2. ¿cuántas bahías de 
estacionamiento se encuentran clausuradas en Bucara manga, 
indicando los sectores donde se encuentran dichas b ahías?, 
3. ¿cuántas bahías de estacionamiento ha procedido el 
Municipio a habilitarlas, señalando los sitios a pa rtir de 
la entrada de emergencia de la ley 1287 del 2009 y el 
Acuerdo Municipal 081 del 2009?, ¿cuáles han sido l os 



avances de la aplicación de la ley 1287 del 2009 y el 
Acuerdo Municipal 081 del 2009?, 5. ¿cuál ha sido l a 
socialización de la ley 1287 del 2009 y el Acuerdo 
Municipal 081 del 2009, con los particulares? Y ¿cu áles han 
sido los resultados? Proposición presentada por Car men 
Lucía Agredo Acevedo, Edgar Suárez Gutiérrez y Cele stino 
Mojica Peña.  
 
INTERVENCIÓN DE LA H.C. MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA:  
Gracias Presidente, Presidente es para unirme a esa  
proposición, ya que soy coautora del Proyecto de Ac uerdo de 
las bahías. 
 
Intervención de la Presidencia, con mucho gusto, co n la 
venia de los Honorables Concejales que los autores para que 
la Doctora Martha Montero la firme. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ GUTIERREZ: Gracias 
Presidente, es que hablando acá, con la Doctora Car men 
Lucia nos falto una pregunta, ¿qué bahías les fue c ambiado 
el destino?, ¿a cuántas bahías se les cambio el des tino en 
el uso?, para que la agregue. 
 
Intervención de la Presidencia, le rogamos Honorabl e 
Concejal, hacerla llegar por escrito a la Secretari a. 
 
La Presidencia ordena a la secretaria hacer votació n 
nominal para la proposición, con las modificaciones , 
Honorables Concejales. 
 
La secretaria, procede a hacer votación nominal par a la 
proposición presentada por los Honorables Concejale s: 
Carmen Lucía Agredo Acevedo, Edgar Suárez Gutiérrez  y 
Celestino Mojica Peña. Y manifiesta que han votado 
favorablemente  doce (12) Honorables Concejales, si endo 
aprobado proposición presentada por los Honorables 
Concejales, proposición número cuatro (4). 
 
 
VOTOS A FAVOR DE LA PROPOSICIÓN PRESENTADA, LA NÚMERO 
CUATRO (4): 
 
CARMEN LUCÍA AGREDO ACEVEDO      POSITIVO  
PEDRO NILSON AMAYA               POSITIVO  
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA            POSITIVO  
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA     POSITIVO  
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ          POSITIVO 



ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ          POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ           POSITIVO   
 
 
La secretaria, informa a la Presidencia que el orde n del 
día se ha agotado. 
 
 
Intervención de la Presidencia, agotado el orden de l día, 
se convoca para mañana, sábado veintisiete (27) de Marzo a 
las ocho de la mañana (8:00 A.m.). Agradecemos a lo s 
presentes, a los Secretarios y a todos los Funciona rios, 
muy amables a todos. 
 
 
 
 
 
 
 
 
El Presidente, 

 
CAROLINA MORENO RANGEL 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria, 

NUBIA SUÁREZ RANGEL. 
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